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A rendszer temetése.
Negyedszázad alatt harmadszor jelent 

meg a törvényhozás asztalán az a javas­
lat. mely hivatva van a kérvénynyel meg­
támadott képviselői mandátumok érvé­
nyessége felett való bíráskodást a kir. 
kúriára ruházni.

Még a Deák-párt uralma alatt 1874-ben 
a választási törvényben kimondotta a ma­
gyar törvényhozás az elvet, hogy a kép­
viselői mandátumok felett a kúria, mint 
a? ország legíüggetlenebb bírósága mond­
jon ítéletet Mikor ennek az elvnek meg­
valósítására került a sor, már a Tisza­
fáié szabadelvüpárt boldogította Magyar­
országot.

E párt vezére érezte, hogy a kúriai 
bíráskodás nem alkalmas arra, hogy biz­
tosítsa vele a párt uralmon maradását; 
sokkal jobb ennél az, ha a mandátum 
felett való bíráskodás a parlamenti több­
ségkezében marad. Nyílt kérdésnek hagyta 
azért a párt a javaslatot. Szilágyi Dezső 
ki is talált egy igen tetszetős okoskodást 
a javaslat megbuktatására. A parlament 
autonómiája követeli, — monda — hogy 
maga a Ház ítélkezzék a mandátumok 
sorsa felett. Látszik, hogy doctrinaire 
embertől került ki, aki nem tudta azt, 
hogy a Ház tulajdonképpen nem egyéb, 
mint a hatalmon levő párt. A szabadelvű 
párt örült ennek a szép okoskodásnak s 
örömében megbuktatta a javaslatot.

A liberális párt uralma örök időkre 
biztosítottnak látszott. Történhetett a vá­
lasztásoknál akármiféle visszaélés, kapos­

vári. érsek-újvári választások, a kétes 
értékű mandátum birtokosa nyugodt lehe­
tett, a többségből alakult bíráló bizottság 
nem fosztotta meg attól, a visszaélések 
nem lettek megtorolva, sőt inkább juta­
lomra találtak.

Olyan jól érezték magukat ebben az 
állapotban, hogy a kúriai bíráskodásra, 
melyet elvben már kimondott s törvénybe
igtatott az országgyűlés, nem is gondol­
tak. Ha mégis felhozta valami nyugtalan 
ellenzéki szellem, menten elhallgattatták 
a nemzetiségi mumussal vagy más ilyen 
madárijesztővel.

A millenniumi esztendőre treuga Deit 
akart engedni Apponyi az általa üldözött 
Bánffy kormánynak. De mert a Bánffy- 
kormány által rendezett időközi válasz­
tások — Csáktornya, Nyitni, Stomfa — 
azt mutatták, hogy a választási corruptió- 
nak csak most lesz az igazi aratása, — 
Apponyi a béke feltételéül a kúriai bírás­
kodást tűzte ki.

Ismeretes dolog, hogy Bánffy túltette 
magát a paktumon s elejtette a már el­
fogadott javaslatot.

A 96-iki választási hadjárat — vulgó 
tatárjárás — a visszaélések tekintetében 
túltett minden úgynevezett »alkotmányos« 
választáson. Várna, Csacza, Eger stb. stb. 
stb. olyan mandátumokat nyújtottak, ami­
lyeneket nem ismert még a magyar poli­
tikai élet. A képviselőházi bírálóbizottság 
igazolta ezeket is.

Mindazáltal csak Bánffy bukása és a 
februári békekötés juttatta a kúriai bírás­
kodást — ezúttal harmadizben — a Ház 
asztalara.

A mostani javaslatban már a Bánffy-

I féle választásokon felmerült, Tarnóczy, 
i Kloch és Gebauerék által feltalált és si-
■ kerrel alkalmazott manőverek megakadá­

lyozására is van gond fordítva, sőt van
I arra is, hogy a választói jog gyakorlását
■ meghiúsító választási elnökök ne szaba­

dulhassanak meg csekély pénzbírság által 
a bajtól, hanem oda kerüljenek, ahova 
valók, a dutyiba.

Ha ebből a javaslatból törvény lesz s 
végrehajtják azt a jog és igazság szelle­
mében, szemfedője lesz a régi rendszer­
nek. Megújul a parlament képe, a t. Ház 
nem lesz többé nyugdíjazott, munkakép­
telennek nyilvánított szolgabirók gyűjte­
ménye, hanem a nemzeti közakarat ki­
fejezője.

Lesz alkalmunk foglalkozni e javaslat 
részleteivel, — most csak az aggodal­
munkat fejezzük ki. Azt, hogy e javas­
lattal együtt a hírhedt Kanzelparagraph 
ismét kisért. A paktum értelmében elfo­
gadott javaslatban nincs ugyan bent e 
paragraphus, csak annyi van a paktum­
ban kimondva, hogy a pártok fentartották 
e tekintetben szabadságukat. De az a kö­
rülmény, hogy — mint hírlik — Szivák 
lesz az előadója, ugyanaz a Szivák, aki 
az egyházpolitikai harczok egyik előidé­
zője volt, arra mutat, hogy a Kanzelpa- 
ragraphot beakarják venni a javaslatba.

A kath. egyház nem fél semmiféle 
Kanzelparagraphtól, de a vallási harczo- 
kat nem jó lesz megint felidézni. A Széli­
kormány a béke jegyében lépett a hatalmi 
polczra, ne kezdje kormányzását vallás­
háborúval.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
A menyasszonyi ruha.

Azik a bizonyos jó ismerősök mind a 
fejőket csóválták, mikor híre futott, hogy 
Jónás Ilkát eljegyezte valami Németh Márton. 
Valami, mondom, mert a nevét a nagy város 
ama köreiben, a hol Jónásékat ismerték, eddig 
még nem hallotta senki. Ama körökben a 
Lipárth Feri nevét emlegették inkább a Jónás 
Ilkáéval kapcsolatban. Igen, Lipárth Feriét, a 
Szép, de szegény, de könnyelmű és módfelett 
eladósodott mérnök nevét, a kit úgy titokban 
azért, ha a világ élőit korholta is a léhaságai, 
a legtöbb lányos anya szívesen fogadott volna 
'éjéül. E könnyüvérüsége a fiatalembernek kü­
lönben jól esett amaz anyáknak, mivelhogy 
gáncsolni valót is találtak igy a mérnökön, a 
raiVe' önmagukat és leányaikat egyformán meg­
nyugtatták. Azt beszélték a lányaiknak, hogy 

a két. különben igen kedves embert
‘kát és Lipárthot — csak sajnálni lehet, hi­

szen e szegények, a nagy könnyelműségükkel, 
® nagy igényeikkel tönkre teszik egymás bol­
dogságát ...

Az anyák e jövőbe látó mondásait hama- 
lü'ai1 leczáfolta egy mar-már szürkülő hajú, 
nyugodt, vidéki ember, a kinek feje fölött jó 

elszállolt az élet viharának. A — mon- 
' : l’n Németh Márton különben jó nevű 
’'•S’i tri volt, hatalmas bánáti birtok ura. a 

ki félig-meddig belekóstolt az agglegénységbe 
és megijedt tőle. Valahogy fejébe vette, hogy 
megnősül és azt is, hogy feleségének előkelő, 
vidám és szép, fővárosi lánynak kell lenni Az 
atléta bálon igy esett a választás Jónás Ilkára, 
ki akkor éjjel — pedig esze ágában sem volt 
— tökéletesen elcsavarta a jó Németh Márton 
fejét.

S mikor e bál folyatnányakép Németh 
először Jónás tanácsos urnái puhatolózott, az 
öreg tanácsos azt gondolta, hogy ő is. de meg 
a lánya is jobban jár a higgadt, bánáti kis­
királlyal, mint azzal a tagadhatatlan csinos, 
de léha és csélcsap mérnökkel, a kit majd 
szintén a Jónás-famdiának kell eltartani A 
tanácsos ur véleményében egy kís könnyhul- 
latás után a felesége is osztozott s igy történt, 
hogy a lapok hymen-rovatában a Jónás Ilka 
neve együtt figuráit tömöri Németh Mártonéval.

Az anyák és a jó ismerősök, mikor hama­
rosan a történetét is kitudlak ennek az el­
jegyzésnek, nem gáncsolódtak többé és nem 
sajnálkoztak rejtett irigységgel, most olyan jól­
eső szánalomféle ébredt bennük. Jól esett ne­
kik. houv nem az ő leányukkal történt és ta­
lán’ valami káröröm is volt e szánalomban, a 
mely sok botor anyának száll a szivébe, mi­
kor annak vesztén szánakozhalik nyilvánosul, 
a ki _ bár rendszerint akaratán kívül —
me. akasztotta a lánya szerencséjét. A Jónás 
Ilka árujáról is íz volt a véleménye soknak, 
hogy útjában áll a Lmyanak. És ez a sok, 
mind fennszoval szanako o t mostan.

Egy-két anya igy, szánakozva beszélt ez 
esetről " akkor is. mikor egy derűs, farsangi 
délelőtt Jónás Ilka megjelent az anyjával a 
korzón. Nem sétálni jöttek most és el is tűn­
tek hamarosan az egyik utczában, a hol nyom­
ban benyitottak a Jonipesti kisasszonyok bolt­
jába. A Jonipesti kisasszonyok tudvalevőleg 
varrónők valának és messze futott a hire a 
menyasszonyi ruháknak, miket az ő, bál’ kissé 
ósdi boltjukban öltöttek össze. Már a szabá­
sáról megismerték a beavatottak, mikor a 
menyasszony templomba ment, felszállt a ko­
csiba, ha vájjon Jonipesliék varrták-e a ruhát 
és szinte divat volt náluk dolgoztatni.

így került Ilka is a boltjukba az anyjával. 
Különben igen vegyes érzelmek közt léptek be 
az ajtón. Ilka közömbösen, fájdalommal a szi­
vében. de Jónásnénak a büszke, pompázó 
anyai öröm sugárzott az arczán, csak azt 
nem tudom, ha érezte-e vájjon azt az örömet...

Az üzletben pedig felugráltak mind s az 
idősbik. fonnyadtabb arczu Jonipesti leány le­
ejtvén orráról a csiptetőt. alázatos hajlongások 
közben megkérdezte, ugyan minek köszönheti 
a szerencsét. Azt hiszem, tudta amúgy is, csak 
illendőbbnek vélte a dolgot így.

Aztán mértéket veitek. Ilka szótalan ma­
radt mindvégig, csak Jónásné parancsolgatott. 
Hogy: a szabás ilyen legyen, az atlasz linóm 
és drága, a fátyol is. az uszály palást alakban 
fogja körül a ruhát és dudoros, csillogó tfill 
legyen az ujjakon s igy. Az idősbik Jonipesti 
kisasszony örvendezve bólogatott a fejével,
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A Tisza-klikk Széli ellen.
Budapestről megbízható politikai tudósí­

tónktól kapjuk a következő, a szabadelvüpárt 
feszült helyzetét jellemző, érdekes tudósítást.

Budapeat, április 15.

Mindenki várta, mikor mozdul már 
meg az a kisded tábor, a mely a ma­
gyar politika kuliszszái mögött Tisza- 
csoport név alatt ösmeretes. Sejtette is 
mindenki, hogy ez a megmozdulás na­
gyobb megnyilvánulásban nem fog sokáig 
késni.

Be is következett tegnap este a sza­
badelvű klubban, a hol nagy mozga­
lom volt, noha Széli Kálmán miniszter­
elnök történetesen nem volt jelen. A 
Tisza-csoport tagjai ennek folytán bát­
rabban léptek föl és a hangulat csinálás 
teréről egyenesen az agitáczióra léptek át.

Mert arról volt szó, hogy a kormány 
csakugyan végre akarja hajtani a purifi- 
káczió nagyfontosságu műveletét, a me­
lyet Magyarország közvéleményének ígért, 
a mikor hivatalát elfoglalta és a melyet 
a magyar közélet oly sürgősen vár.

A purifikácziót azzal kezdi a kormány, 
hogy azokat a főispánokat, a kiket az i 
erőszakoskodások képviselőinek tekint, el j 
akarja mozdítani állásától. Haller. Ssa- 
lavszky és Almássy főispánokon kívül 
meneszteni akarja Szinnye Merte, Hor­
váth és Vadnay Andor főispánokat is.

Ez ellen szólaltak föl a körben a 
Tisza-klikk tagjai. Úgy lógták föl a dol­
got. hogy ez a mozgalom egyenesen el­
lenük irányul és hogy a régi nemzeti 
partnak teendő szolgálatok lejében tervezi 
ez elbocsátásokat a kormány. Valóságos 
ribillió volt ennek folytán a klubban." A 
szabadelvüpárt legnagyobb része Tisztiek 
ellen foglalt állást. Vagy lesz purifikáczió 
a közéletben — úgy mondták azok, a 
kik szembeszálltak Tiszáékkal — vagy 
nem lesz. Vagy beváltja a kormány az 
Ígéretet, a melyet a magyar közvéle­
ménynek teli, vagy nem. Ha igen és kö­
telességévé vált a beváltás, akkor a

mivelhogy kiválóan szépnek Ígérkezett a munka, 
a melyet passzió leszen elkészíteni. Az ára is 
szép lesz, mellesleg és a vén kisasszonyt ez 
sem szomorította éppen.

Csak Katus, a szőke, álmatag arczu 
varróleány, a Jonipestiék jobb keze, sóhaj­
tozott nagyokat, elképzelvén, milyen elra­
gadó lesz, a szép menyasszony abban a gyö­
nyörű ruhában. Nem irigyelte Ilkát, csak va­
lami elkeseredett hangulat szállta meg a szivét 
és kikelt magában a sors igazságtalansága el- 
len, hogy olyan kevés lánynak ad meny asz- 
szonyi ruhát és még kevesebbnek vőlegényt, 
pedig tálán sok is van, a ki megérdemelné.

, Es sem Katus, sem a varrólányok, de 
más sem vette észre, mikor a szép, előkelő 
arczu menyasszony, illatos battiszt-kendőjével 
megtörölte a szemét .

*
Én nem tudom, mit érezhet kegyed szi­

ves lányolvasóm, ha mikor óvatosan és vi­
gyázó lépéssel menyasszonyi ruhát visznek az 
ablaka alatt, vagy egyebütt is, a szeme láttára >

• De sejtem. Nyilván vágyak, remények . 
ébredeznek a keblében és puha, máskor talán ' 
pajkos szivecskéje komolyan, de izgatottan 
lüktetett ilyenkor. Ám bármit s bárhogy érez- 
zen is. nem hiszem, hogy szomorúságot okozna 
kegyednek a menyasszonyi ruha látása.

S tálán el sem tudja képzelni, milyen bá­
natos volt Maris, a kis kifutó lány, a mikor 
hazaville a szép menyasszonvi ruhát Jónás 
Ilkának . . .

TISZÁNTÚL, (87. Sí.l

szabadelvűpárt semmiféle klikkjének nincs 
oka, de nincs is joga felszólalni az uj 
rendszer inaugurácziója ellen, bámilyen 
formában nyilvánul is az.

A Tisza-csoport fenyegető magatartása 
azonban, mint említettük, igen hangossá 
tette a diskussziót a körben. A régi nem­
zeti-párt és a Tisza-klikk úgy látszik egy 
táborban nem igen tud megférni. Minden 
lépést, amelyet a régi nemzeti párt tesz 
előre, minden törekvést, amely a régi 
rendszer ellen irányul és az uj rendszer 
megteremtését czélozza, a Tisza-csoport 
úgy tekinti, mintha egyenes czélzattal tenné 
azt a kormány a csoport ellen, amely az 
uj állapotba nem akar és úgy látszik, nem 
is tud belehelyezkedni.

Az a kérdés csak, hogy Széli Kálmán 
meg fog é ijedni a Tisza-csoport magatar­
tásától. Ha igen, akkor meg fog maradni 
a régi rendszer minden erőszakosságával 
együtt. De ha nem is sok jel mulat arra, 
hogy nem. akkor végre meg fog születni 
az uj rendszer, a purifikáczió munkájában 
pedig ez az intézkedés csak introdukczió 
lesz. Be fog allam a rendszerváltozás nem­
csak politikai, hanem adminisztraczionális 
térén és az egész vonalon az újjászületés 
és megújhodás szelleme fog föltámadni.

Pedig ez az Ígéret földje, amelyet meg­
mutatott a Széli-kormány a nemzetnek 
akkor, amikor kormányra lépett. Történ­
jek bármi, a politikai és administrativ puri- 
íikácziónak előbb-utóbb be kell követ­
keznie.

Lukács miniszter szellemessége
Az ischli klauzulának szomorú hírre vergő­

dött szerzője, Lukács miniszter szellemeskedett 
ma a képviselőházban. A földadó leszállítását és 
a börzeadó behozatalát sürgető kérvényekre azt 
a szellemes választ adta, hogy ha valakinek eszébe 
jutna proponálni az egyházi javak szekularizáczió- 
ját, arra is lehetne nagyon sok kérvényt kapni. 
Megengedjük, mert az éhes emberek nem nézik 
a jogot, a pénzügyminiszter végrehajtói pedig 
sok embert tettek éhessé és koldussá. De pró­
bálná meg Lukács miniszter gyűjteni kérvénye-

in.wnsMuux*<

Elmondom, hogy esett . .
Az utczán, a mely csendes volt különben 

és egy kicsit piszkos, kevesen jártak éppen. 
Egy-két öreg asszony tipegett rajt végig és 
az egyik vénülő, sárga bérkaszárnyából egy 
csinos, Ratal lány jött ki, amolyan jobb sorsú 
munkáslányféle. Sürgős dolga lehetett nyilván, 
mivelhogy sietett s igy Marist csakhamar el­
kerülte. Hanem aztán, meglátván karján a 
menyasszonyi ruhát, beszédbe elegyedett vele

Maris, a hogy megírtam már, kifutó lány 
vala a Jonipesti kisasszonyoknál. Egyike «ma 
nagycsonté, sápadt arczu, fáradt, lányoknak a 
kik egész nap dobozokat és zöld posztóba bur­
kolt ruhákat czipelnek és kezet csókolván ad­
jak at a nagyságáknak a rendelést. Ha nem 
jó a derék — pedig van rá eset, hogy nem 
jo — vagy, mikor »eltussolták« az alját _  ez
is meg esik néha — a nagyságák akkor az ő 
s/egeny fejőket mossák meg érte, mintha te­
hetnének róla valamit. Am. ha sikerült a ruha 
akkor egy-két garas ajándék is kijár és ilyen­
kor sokkal szívesebben csókolják meg a mmv- 
sága kezét. Egyébként Maris, az ő tizennnégy 
esztendős eszével előre kiszámítja már ha 
vájjon szidásra készüljön-e, vagy, hogy örven-

Ilyenformán most, hogy ezt a kétségkívül 
pompás menyasszonyi ruhát hazafelé vitte jó­
kedvű ehetett volna. És mégis szomorúan 
ba lagott az utczan s a kiváncsi munkáslány- 
!. i sem a legjobb kedvvel és nem dicsekedve 
lelelt, mint máskor szokott:

-- ---------------------------------------------------------------------------

zőket a magyar alkotmány megcsonkitásá 
ischli klauzula pártolására! Szeretőén’ 
kik írnák alá?!

A kínai kaland
Nagy volt a czáfoló kedv ezelőtt U 

belül egy hónappal, amikor hire ment 1 
Ausztria megéhezett egy kicsit és naevL? 
törekvéseiben egész a nagyzási mániáig n 
el. Jelentettük ugyanis, hogy Ausztria szüksé/ 
érzi annak, hogy kiterjeszsze hatalmát Khiná 
és keleti gyarmatokat akarván alapítani és 
vetteket küldött a keleti vizekre, a hódítás él-' 
munkálatait végzendő.

És most, miután a fél, az egész és a le 
hivatalosabb módon leczáfolták, most Bécsbtíi 
félhivatalos forrásból egyszerűen megerősítik °a 
hirt. A bécsi értesítést meglehetősen Hfikus for. 
mában bocsátották világgá. Hangzik pedig a k-t. 
vetkezőképpen:

A ehinai kalandot illetőleg a mérvadó kö­
rökben alaposan megváltozott a kezdetben tar­
tózkodó hangulat. Nagyban tanulmányozzák 
China legújabb térképét. Keresik az alkalmas 
öblöt s hozzá a területet, melyet esetleg ■»bérbe 

» r» L J-» .. é 1 Af 4.4. — — t | |e«.a..- viuli az.uuoau ang Kerül eldön­
tésre a kérdés. Addig csak — theoretizálnak.

Lz a lényege az elég óvatosan kibocsátott 
hírnek, amely előbbi hírnek igazat ad. Ausztria 
keleti gyarmatpolitikájának és nagyzó álmainak, 
amelynek megvalósításában mindig szerencsét­
len volt, az volna a következménye, hogy ama- 
gyai pénz vándoroljon ki ismét ösmeretlen vi­
zekre, távoli birodalmakba és magyar vér hul­
lana e kalandos álmokért, amelynek még a siker 
esetében is csak az a haszna volna, hogy Ausztria 
iparának válna előnyére.

Ezért azutan szükség volna magyar pénzre 
és magyar vérre. Megkezdenék a miveleteket 
és pronunciamentokat Magyarországon, amelyek­
kel a hiszékeny magyar lelkeket el akarnák 
simítani.

Ismételjük azonban és valahányszor Ausztria 
nagyhatalmi hóbortjának ez a megnyilvánulása 
fölmerül majd, újra meg újra ismételni fogjuk, 
hogy Magyarország jelenlegi miniszterelnöke 
-Szeli Kálmán 1877-ben kabinet-kérdést csinált 
Bosznia és Herczegovina elfoglalásának kérdé­
séből. Lemondott inkább pénzügyi tárczájáról.

—• Az. Menyasszonyi ruha. Abba az uj 
sarokházba viszem, a Jónás Ilka kisasszonynak 
. . . Ha ebben az utczában lakik, talán is­
meri is.

— Ismerem azt a szép lányt. Sokszor lá­
tom; de azt nem tudtam még, hogy meny­
asszony. Régebben egy fess fiatal úrral men­
tek mindig együtt, most meg egyre magáno- 

; san jár . . . Hanem ez a ruha! De szép ruha, 
‘ Istenem! . . . Hej kisasszony, nekünk aligha 

lesz ilyen, — nekünk talán semilyen sem 
lesz . .

Elborult homlokkal mondotta ezt a leány 
és elbúcsúzott Maristól az uj sarokház kapu­
jában . . . Maris pedig, a vásott ruhájú, fáradt 
kifutó lány igazat adott neki és sóhajtva ment 
föl a lépcsőn, miközben sóvárogva nézte a 
ruhát. Hallott, ő is valamit a szegény lányok 
sivár jövőjéről és sokat beszéllek már füle 
hallattára a vele egy rangnak sorsáról. Ez járt 

: az eszében egész utón és lám, a munkáslány 
I is úgy gondolkodik, mint ő. Látszik, igaz az, a 
1 miről hallott, a mitől a vele egyazon sorsnak 

annyira félnek.
A márványlépcsőkön igy, gondolatokba 

mélyedten ért fel .Maris az első emeletre. Meg­
nyomta a villamos csengő gombját és egy 
kissé zavartan lépett be, mikor a szobalány 
kitárta előtte az ajtót. Kiváncsi, szinte irigy 
pillantással nézte az is a ruhát és vélvén, hogy 
örömhírt visz, szelesen nyitott be Jónásodhoz-

— Nagyságos asszony, itt az Ilka kisas2' 
: szony menyasszonyi ruhája.
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•rnhogy a kalandba belebocsátkozzék, amelynek 
Végzetes voltát előrelátta. Tudta előre, hogy 
,,„n a7 esetben is, ha minden részben, de föl- aDD<*u **

tétlenül vérontással és pénzpazarlással sikerülni 
fog, az csak Ausztria iparánaa válnék hasz­

nára és Magyarország csak kudarczczal, veszteség­
ei kerülhet ki belőle. Vájjon most, mint minisz­

terelnök kisebb volna a providencziája ? Vájjon 
niost nem első sorban Magyarország érdekeiért 
szállna síkra Széli Kálmán, mint miniszterelnök? 
Vájjon most kevésbbé volna előtte drága a ma- 
oyar vér és magyar pénz és Ausztria világhódító 
ábrándjaiért készen volna feláldozni a magyar 
vért és magyar pénzt ?

ORZSAGGYÜLES.
A képviselóház ülése.

Budapest, ápril lő.

Ma a kérvények tárgyalása van napi­
renden.

Az elnöki széket Dániel Gábor foglalja el. 
Perczel benn ül a padban. A kérvények között 
vannak ugyanis olyanok, melyet az ő belügy- 
minisztersége alatt elkövetett sérelmek orvos­
lását sürgetik.

A kilenczedik sorsjegyzékkel Kőszegi Vinkler 
Sándor az előadó, a ki gyorsan morzsolja le 
teendőit. Röviden magyarázza a kérvények tar­
talmát. Indítványaihoz képest a Ház a kérvé­
nyeket hol pártolólag, hol a nélkül adatja ki a 
miniszternek.

A tizedik sorsjegyzéket Molnár Béla elő­
adó magyarázza ugyancsak sommásan.

E sommás eljárás ellen fel is szólalt Ma­
darász József és a házszabályokra hivatkozva 
követelte, hogy különböző tartalmú kérvények 
ne egy csoportban tárgyaltassanak.

Ez meg is történik, mikor azt a rengeteg 
kérvenytömeg kerül tárgyalásra, melyek a po­
litikai és erkölcsi bajok »orvoslását sürgetik*, 
Molnár János apát szólalt fel, hogy azt bizo­
nyítsa. hogy az összes politikai bajokat az egy­
házpolitikai törvények okozták.

Beszédének a végén házszabályvita is ke­
letkezett.

Molnár ugyanis a földadóról és börze­
adóról is beszélt. Dániel elnök figyelmeztette, 
hogy azok a kérvények, melyek a földadó le­
szállítását és a börzeadó behozatalát sürgetik, 
már le vannak tárgyalva s azokhoz nem le­
hel hozzászólni.

Vigyék az ebédlőbe.
Az ebédlő volt a legvilágosabb szoba és 

olyankor, mikor a menyasszonyi ruhát pró­
bálják, nagy világosságra van szükség . . .

Maris aztán vigyázva, óvatosan göngyöl­
hette ki a sok papír közül a habos, fehér at­
lasz-ruhát. Igazán gyönyörű szép munka volt 
ez és a szobalány, akinek tulajdonképen semmi 
dolga sem lett volna odabenn, önkéntelenül is 
felkiáltott csodálatában, imigyen:

— Jó!.. .
A ruha Jónásnénak is tetszett, csak Ilka 

maradt szótlan és hideg. Es szinte látszott az 
arczán, minő nagy megerőltetéssel próbálja fel. 
Valahogy mégis csak megtörtént s Ilka odaált 
a tükör elé.

Fenséges alak volt igy. Olyan mint valami 
leheletszerű, finom ködfályolkép, vagy valami 
kesébe illő tündér, aki holdas éjszakákon su­
bán át a légen. Mikor ott állt a tükör előtt, 
szinte önmagát is elbűvölte az a kép, amely 
'Haveiődött az üveglapra, olvan szép volt és 
tájoló.

Jönásnéédes gyönyörűséggel legeltette rajta 
szemét és vállára borult a leánynak, Maris és 
■nézi a szobalány, nem tudlák. mi van velük, 
be mintha angyal' állna előttük, úgy tetszett 
’lekik Ilka és oda hullván a lábához, inegcsó- 
°lták a puha meleg kezet.

Ilka ekkor valami nagy meggondolatlansá­
got követett el. Nem tudta, mi van vele és go- 

félre lökött mindenkit, a ki körülállta. 
.-I ami sokáig palástolt fájdalom tört ki be- 

1 e- vad szenvedélyes indulattal és szdajul,

Molnár apát a házszabályokhoz szólván. 
Bizonyítja, hogy a tárgyalás alatt levő kérvé­
nyekben is szó van ezekről.

Madarász József a házszabályokhoz szól­
ván, a kérvények helyesebb csoportosítását kö­
veteli.

Molnár Béla előadó indítványozza azután, 
hogy a kérvények irattárba helyeztessenek, 
Rakovszky István ellenben rövid felszólalásában 
azt kívánja, hogy ezek a kérvények pártolólag 
adassanak ki a pénzügyminiszternek.

Lukács László pénzügyminiszter állott fel 
ezután, hoyy az alkalmat felhasználva tüzetesen 
nyilatkozzék a földadó leszállításának és a 
börzeadó behozatalának kérdéséről.

A szellemes pénzügyminiszter.
I

Lukács László: Nagyon sajnálom, hogy 
ezekkel a kérdésekkel, a melyekkel már gyak- 

j ran foglalkoztam itt a Házban, újból kénytelen 
vagyok foglalkozni és a t. Ház becses türelmét 
igénybe venni és a t. Ház tagjait ezen sokszor 
elcsépelt kérdésekkel lekötni. Mindazonáltal 
kötelességem pár szóval reflektálni azokra, a 
miket az előttem szólt t. képviselő urak el­
mondani szükségesnek tartottak.

Molnár János előadta a földadó leszállitá- 
' sára és a tőzsdeadó behozatalára vonatkozó 
j számos kérvények történetét. Hogy miképen 
i történt a dolog, ahhoz egyáltalán nem akarok 
; szólni. Kérvényezni szabadságában áll minden­

kinek, csak azért voltam bátor ráutalni erre a 
múltkori felszóllalásomban, hogy azt a nagy 

í fontosságú és hasznos jogot, mely a kérvé- 
nyezésben rejlik, talán nem czélszerü a ko­
molyságból kivelkőztetni. A kérvényezők nem 
értették meg a kérvények int nczióit, a mi 

i eléggé bizonyítja azt, hogy oly kérvényekben, 
melyek a földadóval és a börzeadóval foglal­
koztak, voltak utalások arra is, hogy az egy- 

I házpoiilikai törvények vétessenek revízió alá
■ és hogy a zsidó rabbinusok a kilátásba helye-
■ zelt fizetéstől megfosztassnak. Tehát nem egé- 
I szén komoly természetű dolgok halmozlattak

össze egyetlenegy kérvényben. (Derültség.)
Természetes, hogy oly kérvényeket, melyek 

a földadó felemelését czélozzák, alig fognak a 
Ház elé terjesztetni. Ez nagyon valószínű. De 

! lehet ennél sokkal messzebb menni. Ha a kép- 
i viselő urak közül valaki proponálja, hogy tö­

röltessék el minden adó, higyje el a képviselő 
j ur, hogy egy millió kérvényt foganatosíthatni 
. nagyon könnyen.

Sőt tovább megyek. Ha valakinek eszébe 
' jutna azt proponálni, hogy az egyházi javak 
' szekularizácziója hozassák javaslatba, erre is le-

szinte elkeseredetten hasitott a habos, fehér 
selyembe. Végig szakadt a finom, lágy atlasz 
és bántólag suhogott a tépdesése közben , . . 
A menyasszony aztán ledobta magáról a gyö­
nyörű ruhát, oda csapván a karosszékbe. Ma­
ris sírni kezdett e romlást látván. Könnyező 
szemmel nézte, a mint ott hevert a drága, csil­
logó ruha a földön, lépetten és összegyűrve. 
Mint valami harmatos, fehér rózsa, mit letép­
vén a tövéről nem tűzött keblére senki, csak 
úgy szétszórták a puha illatos szirmait.

Marissal együtt valamennyien sírtak a szo­
bában. Jónásné is, Miczi is és Ilka is; ő sirt 
legjobban. És, úgy hiszem, mindenki más ok­
ból sírt . . .

Ilka aztán görcsösen kapott a balkezéhez 
és idegesen rángatta a kövér, kis ujját. Aztán 
leesett valami; amolyan fényes, karika formájú 
jószág. Roppant egyet és tovább gurulván a 
síkos parketten, elfeküdt a bodros szmirna sző­
nyegen . . .

Maris pedig nem szerelte eztán, ha meg- 
bámuliák a drága atlasz-ruhákat, miket a meny­
asszonyoknak hazavitt . . . Ő, bár fájt talán, 
ha elgondolta, hogy neki soha sem lesz ilyen, 
sem más, attól az egy, szomorú esettől fogva 

' nem irigyelt senkit a szép menyasszonyi ruha- 
j jáé t. A Jónás Ilka esetéből megtanulta, hogy 
1 a menyasszonyok boldogsága nem mimiig irigy- 
i lendő és nem mindig az a szánalomraméltóbb, 

aki úgy viszi haza másnak a járó-kelők csodál­
kozása közben a menyasszonyi ruháját . . .

Helvey l.ajoM.

hetne akár nagyon sok aláírást kapni. (De­
rültség.)

Uakovszky István: Pulszky Guszti mind­
járt aláírná!

Lukács László: A mi földadónknak baja 
nem a kulcs magasságában rejlik hanem ab­
ban, hogy az adóalapok helytelenül vannak ki­
puhatolva és ennélfogva ez a százalék kulcs 
csak elvben létezik, a valóságban azonban a 
földadó úgy van megoszolva, hogy míg az egyik 
földbirtokos az ő kataszteri tiszta jövedelme 
után egy vagy két százalékot fizet, addig van­
nak mások, a kik 30, 40, 50 %-ot fizetnek. 
Tehát az igazságtalan megoszlásban rejlik a 
földadónak betegsége és ez az, a min segíteni 
kell.

Ezen a bajon egyszerű kulcsreductióval 
nem lehet segíteni. Ezen bajnak orvoslása te- 

■ hát a reambulatiónak vagyis az összes földadó 
j alap uj fontos és lelkiismeretes kipuhatolásában 
I van és abban, hogy ezen reambulatio alapján 

újból állapitassék meg a földadó kulcsa akár a 
jelen magasságban.

A mi a pótlékokat illeti tagadhatatlan, hogy 
a pótlékok rendszertelensége és nagysága igazi 
nagy baja a mi adózási rendszerünknek. Nem 

í az ottani adók magassága, hanem az ezekre 
rendszertelenül nehezedő pótlékok azok, melyek 
az adózást sok helyen mondhatni tűrhetetlenné 
teszik. (Helyeslés). Azonban a földadónak re­
formja egymagában ezeken a dolgokon nem 

, segít. Hiába változtatjuk meg a földadó kulcsát, 
ha a pótlékok állapota az marad a mi jelenleg. 
Semmit sem értünk el, ennélfogva hiába való 
dolog az egész súlyt a földadóra helyezni és a 
földadó leszállítását követelni.

Ez absolute semmit sem fog magában véve 
a dolgon segíteni.

A mi a börzeadói illeti, legalább azt kije­
lentette, hogy befogja terjeszteni. Sokszor tett 
a szólónak Rakovszky szemrehányást, hogy ké- 
sedelmeskedik ígérete beváltásával, igen könnyű 
egy adót behozni, igen könnyű dekretálni vala­
mit, de ha az előfeltételek, a melyek megvaló­
sítására okvetlenül szükségesek, nincsenek meg, 
akkor a dekretálás semmiféle eredménynyel 
nem jár. Rakovszky tudhatná, ha annyit fog­
lalkozik a börzeadóval, hogy igen nehéz a börze 
ügyletekkel — helyesebben az érték forgalmi 
ügyeket, mert nemcsak a börzén előforduló ér­
ték-ügyletek, hanem mindenféle érték-ügyletek 
megvalósításáról van szó — megfogni, m'gadóz­
tatni, úgy hogy azok lehetőleg ki ne bújjanak 
a megadóztatás kötelesége alól. A tőzsde ügy­
letek megadóztatása hosszú időn keresztül Ma­
gyarországon majdnem a lehetetlenség közé 
tartozott, mindaddig, mig az úgynevezett leszá­
moló iroda föl nem állíttatott. Időközben midőn 

• ez a föltétel már megvolt, midőn ez az iroda 
rendelkezésre állott, bekövetkeztek azok az 
idők, midőn a börze élete majdnem teljesen 
megszűnt. Bekövetkezett az úgynevezett krach 

; és annak összes hátrányos következményei, 
i Olyan időben tehát midőn alig volt börzei élet, 

börzeadót hozni be, minden eszményiséggel el- 
; lentélben állott volna. Még ma sincs a börze 
1 teljesen felépülve azokból a csapásokból, melyek 
' őt az utolsó időben érték. Mindazonáltal ma 
; már elérkezettnek látom az időt arra, hogy « 
i tekintetben az intézkedési megtegyem, én kije- 
' leüthetem, hogy két három hét alatt a t Ház 

asztalára teszem le a börzeadó javaslatot. 
(Helyeslés.)

A többi kérvény.
A Ház ezután vita nélkül intéz el egy 

csomó kérvényt a bizottság javaslata értel- 
i mében.

Ezután a puszta-szent-tornyaiak kérvénye 
került sorra.

Azt kérik, hogy nagyközségnek hagyassa­
nak meg. Az előadó e kérvény irattárba helye­
zését javasolja.

Messkó László azt vitatja, hogy a belügy­
miniszternek a törvény nem ad jogot egy nagy­
község megszüntetésére. (Zajos helyeslés a bal­
oldalon ) A miniszter jogtalanul járt el. Azt 
javasolja, hogy a kérvény a belügyminiszternek 
adassék ki. (Hosszas helyeslés.)

Szélt Kálmán miniszterelnök kijelenti, hogy 
nem nyilatkozhat!; e kérvény érdeméről. Ha a 
község kérvénye alapos indokokat fog tartal­
mazni. felülfogja vizsgálni az ügyel, mert a volt 
belügyminiszter rendelkezése még nincs végre-
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hajtva. Hozzájárul Messkó javaslatához. (Álta­
lános helyeslés.)

A magyar lapkiadók országos kongresz- 
szusának a hirlapbélyeg eltörlése iránti kér­
vényét kiadják a pénzügyminiszternek.

A következő kérvények közt van a szege­
diek kérvénye is, illetőleg dr. Liptay Károlynak 
kérvénye sao^edi választókerületek uj beosz­
tása iránt.

Molnár Béla előadó azzal az indokolással, 
hogy .íz csak törvényhozásilag intézhető el, a 
belügyminiszternek ajánlja a kérvényt kiadni. A 
Ház is igy határozott.

Még Rakovszky István szólalt fel Zemplén- 
megye egy kérvényénél, aztán a kérvények 10-ik 
sorjegyzékét befejezték.

Az interpeiláczió.
Rakovszky István interpellálja a belügy­

miniszteri. A Bánffy-kormány az interpelláczió- 
kat semmibe se vette, de ma eredményt remél 
az interpellácziótól. Elmondja, hogy Sopronme- 
gyében Keczölen a főszolgabíró a biróválasz- 
tással szemben mily visszaélést követett, el.

Ez ügyben a következő interpellácziót in­
tézi a belügyminiszterhez:

1. Van-e tudomása a belügyminiszter ur­
nák arról, hogy f. év február 3-án Keczölben az 
elöljáróság megválasztása czéljából megjelent 
Blaschek szolgabiró a bírói állásra oly három 
egyént jelölt, kik a legalkalmallanabbak erre 
az állásra és a megjeleni választók kijelentet­
ték, hogy ők inkább nem választanak, minthogy 
ily egyénekre szavazzanak. ErreBlaschek szolga­
biró Csizmadia Jánosi jelölte ki egyhangúlag, 
meg is lett választva és kitől nyomban a hiva­
talos esküt kivette. A választás 4—6 keczöli 
választó által Sopronmegye bizottságához meg- 
felebbeztetvén. ez azon czimen, hogy Csizmadia 
János jelölve nem volt, nehány szótöbbséggel 
megsemmisítette.

2. Ha nincs tudomása, fog-e magának tudo­
mást szerezni annál is inkább, mert a keczöli 
választók Sopronmegye e sérelmes határozatát 
megfelebbezték a belügyminisztériumhoz?

3. Szándékozik-e a belügyminiszter ur oda­
hatni, hogy az 1886; XXII. t.-cz. a szolgabirák- 
nak adott ama discretionalis joga, hogy a bíró­
választásoknál a jelölteket megnevezhessék, ak­
ként gyakoroltassák, hogy ezáltal a község ér­
deke és a választók kívánsága ily kirívóan ne 
ellenkezzék, mint ezt az adott esetben tapasz­
taljuk.

Kiadatik a belügyminiszternek.

A házszabály-revízió.
Szeli Kálmán miniszterelnök indítványozza, 

hogy a házszabályrevizióra kiküldendő bizott­
ságba kedden válasszanak 21 tagú bizottságot 

Elfogadták.

Napirend.
Elnök indítványozza, hogy a máról el 

maradt tárgyak hétiön tűzessenek napirendre.
Az ülés fél 1 órakor éri véget.

Vérrel csinált bor.
— Felfedezett borhamisítók Nagyváradon. — •

Négy hónapja nagy szeczessionisla plakátok 
hirdettek Nagyváradon, hogy Kert-ulczán San 
Giorgo Leonardo olasz bodegát nyitott, ahol 
hamisítatlan olasz borok kaphatók. A sárga 
lepedő nagyságú papíron kék, ökölnyi belükkel 
állott legfelül:

OLASZKOR!
Azon idotájban történt ez, mikor Darányi 

Ignácz földmivelésügyi miniszter ellen a »Bo­
rászati Lapok* pedig az Engel laboratórium tit­
kait hozta nyilvánosságra s a waggon számra 
behozott olasz törköly alkalmazását borkészi- 
t ésre.

A borhamisítók erélyes üldözése és azok 
manipulácziója ellen a közvél; ményben felébredt 
ellenszenv közepette bizonyos jóleső öntudatta 

olvasta minden nagyváradi borfogyasztó azokon 
a feltűnő plakátokon e három szól sárga papíron, 
kék betűkkel:

Hamisítatlan olasz bor.

S mire a virító plakát megfakult s újabb 
reklám kerüli rá, akkorára az olasz bodegának 
igen jól ment a sorja. Sok-sok kundschaftjai 
voltak. A helyiség néha szűk is lett, de állva is 
hűségesen itták az olasz bikavért. Mert ez volt 
az olasz bodega legkapósabb bora.

Forgalom tekintetében az olasz bodega már- 
már túlszárnyalta az összes nagyváradi bor­
kimérőket. Es e tekintetben feltűnő, de mind a 
mellett korrekt adatoknak jutottunk birtokába.

Az olasz bodega nevi egészen három havi 
fennállása óla 172 hltr. bort mért ki. Csupán 
Husvét 2 napján 1600 frt ára bort árult. 
Hol van az a nagyváradi borüzlet, mely akkora 
forgalmat képes felmutatni?! A tegnapi 
pon is 8 waggon bor érkezeti az 
dega számára a nagyváradi állomásra.

na- 
olasz bo-

Es 
mindezen nagymérvű forgalom a reális magyar 
borgazdaság a nagyváradi reális borkereskede­
lem mérhetetlen kárára történt.

Az olasz bodega iparengedélyének birto­
kossá Imre Jánosné, üzletvezetője pedig a pla­
kátokon díszelgő Jan G virgin Leonardo. Az 
üzletvezető nem magyar állampolgár, már pe­
dig idegen honos nem lehet nálunk engedély 
nélkül üzletvezető. San Giorgio Leonardo csak 
mintegy két hete nyújtotta be ez iránt kérvé­
nyét a nagyváradi kir. pénzügyigyigazgató-

A nagyváradi rendőrség tudomására ju­
tott egy alkalommal, hogy az olasz bodega is­
meretlen czélokra naponként tartályokban 
marhavert hozat a vágóhidrót. A nyomozás 
folyt a bodega ellen s eközben érkezett a rend­
őrséghez a borellenőrző bizottságtól egy fel­
jelentés a bodega ellen, yt följelentés azzal 
vádolja az olasz bodegát, hogy hamis bort 
árul is a veresbort meg éppen a vágóh idrl 
hozott marhavérrel csinálja.

L feljelentés folytán intézett a rendőrség 
kutatást a megvádolt borüzletben.

fegnap délelőtt 11 óra tájban megjelent 
az olasz bodega helyiségében Fasste Sándor 
t. b. rendőralkapitány, Kelemen Kálmán, a fo­
gyasztási adóhivatal főnöke és a borellenőrző 
bizottság képviseletében pedig Czeglédy Sándor.

Az üzlethelyiségben találták San Giorgio 
Leonardo üzletvezetői, San Giorgo Antonio és 
Gemma Vincenso alkalmazottakat. Az asztalok­
nál akkor is nehány vendég itta 
bikavért.

az olasz

A bizottság azonnal kinyitotta az üzleti­
helyiség mellett levő bezárt szobát, vagyis a 
laboratóriumot és olt találtak egy edényben 
dugott helyen 8 liter marhavért és egy véres 
tölcsért. Az alkalmazottak a tolmács segélyével 
feltett kérdésekre azt felelték, hogy a vért hordó 
és abroncs befestésére használták.

A bizottság ezután az üzlethelyiségben 
ment es az ott levő borokat vizsgálta meg. 
Kilencz hordóból vettek bormintái 18 literes 
üveggel és lepecsételve úgy a bizottság, mintáz 
olaszok pecsétjével felküldték az országos ve­
gyészeti hivatalhoz.

Az országos fővegyészeti hivatal feladata 
lesz eldönteni, hogy mennyiben alapos a bor­
ellenőrző bizottság gyanúja és amint most ad­
juk e hirl a magyar borkereskedelem érdeké- ’ 
hen, úgy fogjuk közölni a vegyészeti hivatal I 
verdiktjét is, ingyen az akár terhelő, vagy fel- • 
mentő.

A borellenőrző bizottság a vérrel 
fehér borra nézve úgyhiszi, hogy a feS((< 
pán a napi fogyasztás terjedelmére szőrit^’ 
hátik, mivel az igy kezelt bor a 
nak van kitéve. ‘■’“'"■W

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

April 16. A Szigligeti Társaság közgyűlése d p n 
Április 17. A városi árvaház igazgató válás?!™.- 1 ülése d. e. 10 órakor. valaszt'nány4hak 

| Április 19. Esküdtszéki tárgyalás.
Április 23. Nemzeti Szövetség közgyűlése d » rxi .

órakor a városházán. fél ’0
Áprihis 30. A biharmegyei Casinó közgyűlésé d , , 

ó akor. ' u-u. t
Májsu 22. A régészeti és történelmi egylet közgyűlése.

* A bibornok utazása. Dr. Schlauch ló. 
rincz bibornok ur Ö Eminencziája ama reggeli 
gyorsvonattal a fővárosba utazott.

* Személyi hír. Dr. Hoványi Gyula jog. 
tanár ma reggel a gyorsvonattal Budapestre

I utazik. Résztvesz holnap, hétfőn a kongnia 9-es 
bizottságának ülésen, valamint a kongruaügyé­
ben kiküldött 21-es állandó bizottság ülésein. 
Az utóbbi bizottság keddtől kezdve állandóan 
ülésezik.

Jóváhagyott közgyűlési határozat. Bi- 
harmegye törvényhatósági bizottsága legutóbb 
közgyűlésén 200 frtot szavazott meg a‘= Nap­
váradon felállítandó Szacsvay-szobor a aura 
azonkívül a vármegye területén gyűjtést rendel­
tek,el. ~ A belügyminiszter a közgyűlés ezen 
határozatát jóváhagyta.

* Pokorny Hermann elutazása. A kassai 
hadtest uj parancsnoka: Pokorny Hermann al­
tábornagy a jövő héten már elutazik család­
jával együtt Nagyváradról uj állomáshelyére. 
A város legelőkelőbb köreiben éppen úgy, mini 
a tisztikarban sajnálják távozását. A tiszti­
kaszinó kedden, április 18-án fényes búcsú lako­
mát óhajtott rendezni a kiváló főtiszt távozása 
alkalmából tiszteletére, a melyen az összes 
Nagyváradon állomásozó tisztek résztvettek 
volna, azonban ez az altábornagy határozott 
óhajára elmarad.

* Honvédhuszárok Nagyváradon. A nagy­
váradi katonai ünnepélyek eddig is festői lát­
ványosak voltak. Közelebb még szebbé teszi 
ezt a magyarság előtt kedves látvány: a hon­
ved huszár csapat. A laktanya már régen kész, 
de már nagyom kevés idő múlva itt lesznek a 
honvéd huszárok. A 2-ik honvéd-huszárezred 
Nagyváradra érkezésének napja még nincs 
véglegesen , megállapítva, valószínűleg április 
hó 28-án látjuk városunkban a derék csapa- 
ío}' ~ Nagyvárad városa szépen, ünnepélyesen 
készül fogadni.

* A főügyészi fizetés. Mikor Nagyvárad 
városa emelte a tisztviselők fizetését, a minisz­
teri ornnipotenczia folytán kénytelennek látta a 
tanács a tiszti főügyész és alügyész tervezett 
magasabb fizetését redukálni. Hát hogy mi ma 
a főügyész fizetése, ez más dolog, de hogy 
ennek a következményei mutatkoznak, azt lép* 
ten-nyomon látjuk. Egy ügyvédi diplomával bird 
ember miből élhet meg családosán, ezt meg­
bírálni nem akarjuk, de azoknak a városi főtiszt­
viselőknek az elbírálására bízzuk", akik bár nem 
ügyvédi vizsgával bírnak, de főtisztviselők. — 
Nagyvárad város polgármesterének kötelessége, 
!■ gy őrködjön a város vagyoni viszonyai felett 
A várost illegő követelések behajtása közérdek.

á polgármester felszólította az illető hivata­
lokat, hogy a követelések behajtását szigorúan 
eszközöljék s időnként jelentést tegyenek, ne­
hogy a város csonkuljon. Ilyen felhívás menta 
főügyészhez is. Nem ismerjük teljesen a főügy‘•"’Z 
előterjesztését ebben az ügyben, de értesüld' 
sunk szerint Dús László teljesen indokolta.
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t,()gy miért késnek a behajtások. Részben a 
mostani polgári törvénykezésben a hiba, de 
abban is, hogy a ^ügyész nem képes ellátni 
azt a dolgot, ami a város ügyeit illeti, ha nem 
akarja teljesen elhagyni a magán praxisát. — 
gzóval Nagyvárad város főügyésze ezt mind 
figyelmen kívül hagyja, csak kér egy olyan jog­
gyakornokot, aki a bíróság előtt is képvisel­
hesse.

» Uj niegyebizottsági tagok. Az általános 
,negyebizottsági tag választásánál itt-ott. kifo­
gásokat emeltek, másutt meg olyan bizottsági 
'agat választottak, kit másutt is megválaszolt­
ak. tehát egyik helyen le kellett mondania. Az 
']Ven választó kerületekben most tartották 
meg az uj választásokat. Megválasztották: Az 
ér-adouvi választó kerületben: Sárossy Károly, 
Balogh János, Vary András, Jakab József; a 
•nicskei vál. kerületben: Baróthy Ödön, Lehel 
l)ssy Albert, dr. Márkus László. Dávidházy Já- 
iJ0S; — a szent.-joobi vál. kerületben Molnár 
Vincze, Zelinka János.

f April 15 az adóhivatalban. Az eddig 
érvényben levő törvény azt Írja elő, hogy aki i 
az előző évi adóját ápril hó 15-ig ki nem fizeti, | 
a rá következő évben nem lesz felvéve a vá- ’ 
lasztók névjegyzékébe. Tegnap volt ápril 15 s ■ 
a nagyváradi városi adóhivatalban befizettek 1 
2041 frt 13 kr adót. Ez bizony nem sok, mert 
hát pl. ápril 10-én 3534 frt volt a befizetés. 
Persze akkor csak egy ember fizetett 2000 fo­
rintnál többet.

* Támadás alap nélkül. A csütörtöki 
városi közgyűlésnek többrendbeli kellemetlen 
maradványa észlelhető. Ilyen a többek között az. 
hogy Bertsey György ipartestületi elnök azzal 
vádolta Csordacsics Ferencz városi építészt, 
miszerint akként nyilatkozott, hogy a nagyváradi 
iparosok megbízhatatlanok. Nem akarunk senki 
dolgába avatkozni, de az igazság érdekében s 
egy 1897. év julius havában kelt okmány alap­
ján beigazolva látjuk, hogy ez a kijelentés nem 
felel meg a valóságnak. Asztalos munkákra 
vonatkozólag akként nyilatkozott Csordacsics 
egy idegen nagyobb vállalat alkalmából, hogy 
aligha sikerül a nagyváradi iparosokat meg­
nyerni, mert a szegényebb része nem mehet 
töke hiánya miatt nagyobb vállalatba, a gazdagabb 
iparosoknak pedig van elegendő munkájuk. Ezzel 
csak a valóságnak megfelelő állapotot tárta fel. 
— A szekely-vasutak építésénél az asztalos 
munkákat pl. Máthé Lajos asztalosnak akarták 
adni, de az árra nézve nem tudtak megegyezni. | 
Különben Csordacsics Ferencznek olyan okmá- ■ 
nyok vannak a birtokában, a melyekkel annak 
idején teljesen igazolhatja magát.

* Az éneklő madarak védelme. Az elmúlt | 
csütörtökön tartott, városi közgyűlésen terjesz- ; 
tette elő Pallay Lajos azon interpelláczióját, \ 
hogy a közeli szőlőkben éretlen suhanezok fló- 
berrel és más eszközökkel pusztítják az éneklő ' 
madarakat, a melyek pedig a hernyók és más ■ 
férgek pusztítása által igen sok hasznot tesz- ! 
nck a gazdáknak. Hiszszük, hogy a pclgármes- 1 
tér felhívására a hegybíró intézkedni fog az I 
éneklő madarak pusztítása ellen, azonban nap- j 
ról-napra látjuk, hogy egyes notórius raadár- 
Posztilók és száldobágyi suhanezok árulják 
házról-házra az elfogott fülemiléket. A rendőr­
ség ha jobban, éberebben felügyel, könnyen 
elcsípheti a madárpusztitókat, akik nem tud­
ják. hogy pár krajezár haszonért miiyen kárt 
tesznek a gazdáknak.

* Kinevezés. A kultuszminiszter dr. llolenia 
Gyula gyakorló orvost, a biharmeg ei közkór­
ház volt segédorvosát az eperjesi kir. kalh fő­
gimnáziumhoz iskolaorvossá és egészségtan ta­
nárra nevezte ki.

* A Falu Rossza negyedszer. A nagyvá­
radi iparos ifjúságnak köszönettel tartozik nem- j 
Csak a város iparossága, de intelligens közön- > 

is. hogy egy szemernyi pártolás mellett .
évröl-évre úgy igyekezzék saját egyesületét

fenntartani, hogy vagy tánczestély, vagy szini- 
előadással élvezetet is nyújtson. Ez évben a 
hazafias eszmét még jobban szolgálja, mikor a 
Szacsvay vértanú szobor alap javára rendezi 
szinielőadását. Reméljük, hiszszük, hogy előkelő 
közönségünk a hazafias czélt azzal is előmoz­
dítja, hogy tömegesen látogat el ma este a 
színkörbe.

* April 11. Ér-Keseriin. Az 1848-iki tör­
vények szentesítésének emlékezetére Ér-Keserü 
is ünnepet ült f. hó 11-én. Az ünnepély szent 
misével kezdődött, melynek végeztével az ünnepi 
ruhába öltözött hívek és iskolás gyermekek 
átvonullak a szépen földiszitett iskolaterembe. 
Az ünnepi műsor a következő volt:

1. Hymnus. (Ének).
2. Az ünnepi nap méltóságát Erdélyi Lajos 

lelkész hatásos szavakban méltatta.
3. Szeresd hazádat. Reviczky Gyulától. Szav. 

Újvári Ödön IV. o. t.
4. Árpád apánk. (Ének).
5. Ki volt jobb. B. Büttner Linótól. Szavalta 

Kriváes Lidia III. o. t.
6. Jó Istenünk téged . . . (Ének).
7. Honfidal. Komócsy Józseftől. Szav. F. Kis 

János II. o. t.
8. Alid meg Isten . . . (Ének.)
9. Ha magyar vagy. Földváry Istvántól. Szav. 

Kozsár Mária 11. o. t.
10. Magyar az én hazám. (Ének).
11. Kedves hon. Lonkay Antaltól. Szav. Va­

dász József I. o. t.
12. Búcsúszó. (Ének).
13. Magyar polgár. Czuczor Gergelytől. Szav. 

Létai Ilona I. o t.
14. Szépen dalol. (Ének).
lő. Magyar vagyok. Pósa L.-tól. Szav. Kriváes 

János I. o. t.
16. Szózat. (Ének).

Ennek végeztével Erdélyi Lajos lelkész a 
lelkére kötötte az apró tanulóifjúságnak, hogy 
ne feledjék soha, hogy magyarok, mert í. ma­
gyar számára e hazán kívül nincsen hely. 
Az ünnepély sikerében a fiatal működő tanító­
nak Ritter Istvánnak van a legtöbb érdeme.

* Az Engel ezég borhamisítása. Az Engel 
József fiai pécsi borkereskedő ezéget a buda­
pesti V. és Vili, kerületi rendőrkapitányság 
tudvalevőleg harmincz napi, illetőleg 10 napi 
elzárásra és 1000 forint illetőleg 300 frt pénz­
büntetésre Ítélte borhamisítás miatt. .A ezég 
az ítéletet megföllebezte a kapitányhoz, ki a 
m.nap hozta meg másodfokú Ítéletét, mely a 
legnagyobb mértékben meglepő. A főkapiíá- y 
a ezéget a borhamisítás vádja alól fölmentette, 
ellenben szabálytalan pinczekezelés czimén el­
ítélte. Az ügy most harmadfokban a belügy­
miniszter elé került, mert az Ítéletet mind a 
két kerületi borellenőrző-bizottság megfeleb- 
bezte. A fölebbezés nagyon éles hangon bírálja 
másodfokú Ítéletet.

* A Zoltán Béla udvari szállító budapesti 
gyógyszeriára felhívja t. olvasóink figyelmét az 
általa forgalomba hozott kitűnő és csalhatatlan 
hatású csuz és köszvény elleni kenőcsre, (üvegje 
1 frt.), mely még oly betegeknél is, kik 15—20 
éven át különféle szereket, sőt fürdőket is ered­
ménytelenül használlak, néhány nap alatt a 
legcsodálatosabb eredményeket idéztek elő s 
teljes gyógyulást hozott létre.

* Terjed a nazarénismus. Csatár község­
ből írja levelezőnk, hogy az ottani r. kalh. 
hívek száma kettővel szaporodott, amennyiben 
Sarkadi Juliana férjezett Fodor Béláné és 
Dorzsonszky Julianna leány visszatértek a kath. 
egyház kebelébe. A visszatérés ünnepélyes 
aktusa vasárnap ment végbe a hívők nagy 
számának jelenléte mellett. — Csatáron és 
környékén különben igen terjed a nazarénis­
mus. már gyülekező helyet is építettek. A 
kalholikus hívek Közül azonban még egyet sem 
bírtak elcsábítani. Ezen vidéken igen nagy er­
kölcsi haszna lenne a mis Jóknak: főként Csa­
tárban járna ez a lelkiélet mérhetlen hasz­
nával.

* Dr. Robitsek Ferencz nagymarosi plé­
bános harmadik zarándoklata Lonrdesba. E 
hires keuvhelyre az idén egy nagyobb számú 
résztvevőből álló zarándoklat indul Dr Robitsek 

Ferencz esperes plébános lelki vezérlete alatt. 
A hálókocsival ellátott különvonat augusztus hó 
21-én indul Budapestről, Kanizsa—Pragerhof— 
Marburg—Franzensfeste—Alán át Milánóig, ahol 
a társaság megpihen. Innen Génuán és a Ri- 
virera mentén Marseille-ig folytatja útját, mely 
második pihenő állomásnak van kiszemelve. 
Egy napi pihenés után egész Lourdesig utazik 
a társaság, hová augusztus 26-án reggel érkezik 
meg. Négy napi időzés után történik a vissza­
utazás szintén külön vonattal Nizzáig s innét 
1 napi tartózkodás után Génuáig, honnan ismét 
1 napi tartózkodás után Milánó—Verona—Fran­
zensfesten át a társaság szeptember 5 én hazaér. 
Különös kedvezménykép a visszautazáskor a 
franczia határtól kezdve az együtt utazás kö­
telezettsége megszűnik s mindenkinek jogában 
áll a társaságtól elválva, függetlenül tenni meg 
hazatérő útját. Az egész utazás kizárólag vas­
úton történik. Részvételi árak: I. oszt. 220 frt, 
II. oszt. 170 frt, Hl. oszt. 100 frt 8 napi teljes 
szálloda ellátással. Részletes programmok kap­
hatók Msgr dr. Robitsek Ferencz esp. plébános­
nál: Nagymaroson (Hont-megye) ki a jelentke­
zéseket már most elfogadja.

* Megszökött őrültek. E 'hó 8-án éjjel a 
nagy kallói tébolydából két elmebeteg megszökött. 
Az egyik Fülöp János, E9 éves lakatos, a másik 
Szmihály János 19 éves napszámos. Az előbbi 
üldözési mániában szenved, a másik pedig arról 
nevezetes, hogy ezelőtt két esztendővel gyilkos­
ságot követeti el Budapesten. Szmihály ugya­
nis akkor a vizafogónál megtámadott egy ügye- 
fogyott napszámostul, leteperte, megfojtotta és 
elrabolt tőle tizen 'ilencz krajezárt. A rablógyil­
kost elfogták, de a törvényszék elmebetegnek 
nyilvánította és elvitette a nagykállói gyógy­
intézetbe. A kórház igazgatósága táviratilag 
értesítette a budapesti főkaptányságot a két 
veszedelmes ember szökéséről és természetesen 
rögtön megindult a nyomozás. Az elmúlt éjjel 
aztán a szökevényeket csakugyan elfogták. 
Budapesten s a főkapitányság elvitte őket a 
Lipótmezei kórházba, a honnan megint Nagy- 
Kállóban szállítják az őrülteket- A rendőrség 
megállapította, hogy a kél közreszélyes ember 
Nugy-Kállóból gyalog ment Hevesmegye egyik 
községébe. Oonnan aztán a Fülöp János bér- 
mentetlen levelet küldött a szeretőjének, egy 
Budapesten lakó varrónőnek, a kit arra kért, 
hogy küldjön neki posta restante pénzt. A varrónő 
ennek a kérésnek eleget tett, s a két őrült, a 
ki a tébolyházból úgy szökött meg, hogy kifüré- 
szelte az ablak rácsát, aztán vasúton jött le 
Budapestre. Szmihály nemcsak rablógyilkossá­
got követett el. Egyszer a városligetben egy 

' fiút addig ütött-verl, mig az össze nem esett, 
mert mint mondta, vért, akar látni, másszor 

• meg az uj országház környékén egy nőt 
megtámadott és kirab >lt.

Janku kincse.
■ — Törvény széki v é g t á r g y a 1 á s. —

— Harmadik nap. —
Nagyvára d. ápril lő.

A vádlottak nyaka körül mindinkább szo­
rul a hurok és semmi kétség az iránt, hogy a 
folyton tagadók a valódi bűnösök.

Ma két oly tettes nyakába került a hurok, 
akik úgy a csendőrök, mint a vizsgálóbíró előtt 

i tagadták a rablásban való részvételüket.
A délelőtti tárgyalás egyik legjelentősebb 

I mozzanata Foksora Péter tanú kihallgatása.
Foksora Péter az elnök kérdéseire el­

mondja, hogy ő pásztor ember s a kristyóri 
rablást hírből hallotta. 1897, junius 20-án va­
sárnap, vagyis a rablás elkövetése utáni napon 
teheneket legeltetett a zimbrói határban reggel 
jókor és akkor látta az erdőből kibukkanni Popa 
Mikulájt, Pelle Juont és Barna Nyikitát. Meg­
ismerte őket.

Most az elnök Csalnia Ignát szólítja elő, 
aki meg Lakatos László czigány nyaka körül 

: szorongatja a hurkot ugyancsak.
Csahna Igna elbeszéli, hogy a butyini vá- 

! sáron volt ökröket venni s mikor haza felé



6. T I S Z A AI T U L (87. sz.) 189p. április iß

jött, az úton találkozott Lakatossal, aki kapa- 
czitálni kezdte őt, hogy vegyen részt a rab­
lásban.

— Van a krislyóri tanítónak vasas ládája. 
Annyi kincs van abban, hogy hatan se bírjuk 
el — biztatta Lakatos, de ő nem hajlott rá.

Majd azután Lakatos czigány egy kulcscsal 
jött el hozzá, amit megcsinált s ekkor mondta 
pálinkázás közben neki, hogy jól járt, hogy 
nem vett részt a rablásban, mert szétverték a 
bandát.

E.: Maga haragossá Lakatosnak, igazat be­
széljen, mert meg kell esküdnie vallomására.

7.: Egy gyermekem van otthon tek. tör­
vényszék s ennek a boldogságára esküszöm, 
hogy igazat mondok. Én nem vagyok az ő ha­
ragossá.

Szembesítik Lakatossal s ez villogó sze­
mekkel mondja szemébe, hogy hazudik s ha­
ragból akar mindent rákenni. Hiszen már egy­
szer az ablakon keresztül mégis akarta lőni.

T.. Nem igaz, hogy megakartam lőni.
liádl Ödön védő: Miért nem jelentette fel 

a rablást, ha volt róla tudomása?
T. A rablás megtörténte után önszántam­

ból elmentem Húsz Tódor bíróhoz, hogy jeientse 
fel, mert különben én fogom feljelenteni. Előtte 
azért nem jelentettem fel, mert nem tudtam, 
hogy végbe fog-e menni bizonyosan.

A délelőtt további részét Orbán Sándor 
vaskóhi csendőr-őrmester kihallgatása tölti ki. 
Mintegy másfél órán keresztül beszéli el a bűn­
tény kinyomozását, annak minden részleteit.

Délután megeskették Bogdán Péternél, Pok- 
sora Pétert azonban a törvényszék nem ereszti 
az esküvésre.

Erdély József védőügyvéd a védelem szem­
pontjából újabb tanuk beidézését kéri

Ügyész nem ellenzi az igazság érdekében 
az újabb tanuk beidézését és ennek következ­
tében a tárgyalás elnapolását, ő maga is újabb 
tanuk beidézését kéri.

Rádl Ödön és Hegyesi Márton védők hozzá­
járulnak Erdély József védő-ügyvéd és az ügyész 
indítványához.

A törvényszék helyt ad határozatában az 
indítványnak, beidézi az ajánlott tanukat és a 
tárgyalás folytatásának idejét később fogja meg­
állapítani.

TANÜGY
Az állami tanítók fizetése.

Az 1899. évi állami költségvetésben megszű­
nik az állami tanítók sokféle, minden rendszer 
nélküli javadalmazása; eltűnnek a helyi pótlékok, 
hanem csupán négy fokozat van megállapítva, 
úgymint: 943 állami tanítónak 4000 frt, 1200- 
nak 500 frt, 387-nek 600 frt és 80-nak 700 
frt. Azon tanítóknak, akik 700 forintnál maga­
sabb fizetést élveznek, ezen többlett személyi 
pótlékként van a költségvetésbe fölvéve. A kö- 
zokt. minisztériumban már el is végezték az 
állami tanítók fizetésrendezésének nagy mun­
káját, az erre vonatkozó) rendeletek is készen 
vannak, s rövid idő alatt sok száz áll. tanító 
kezéhez veszi az erre vonatkozó) örvendetes ér­
tesítést, anélkül, hogy ezért folyamodni kellett 
volna.

Hogy az e vszerü rendezés lehetővé váljék, 
előbb ezen közbeeső fizetéseket kellett, rendezni 
oly módon,hogy azok a legközelebbi magasabb 
fizetésekre kikerittettek <p. o. a 450 frtos fizetés 
500 frtra. az 550 frtos 600 frtra, a 650 frtos 
700 frtra). Az így fönmaradt magasabb fizetési 
fokozatba azután a szolgálati évek arányában 
történt az előléptetés. Ezen elvek szem előtt 
tartásával történt a mostani fizelésrendezés. 
amelynek eredményét a következőkben kö­
zöljük:

Az 1899. évi költségvetésben fölvett 80 

hétszáz forintos tanítói állás közül tényleg be 
van töltve 42 állomás, 13 olyan állami tanító 
van. akiknek 6—700 frt között van a fizetésük, 
ezek előlépnek a 700 frtos fokozatba. A fönn­
maradt 25 hétszáz forintos állásba előléptek a 
székes-főváros közvetlen közelében levő állami 

i iskolák tanítói közül azok, akik már 15 vagy 
több év óta vannak államszolgálatban és a 
vidéki állami tanítók közül azok, akik 1873 év 
november 4-ig neveztettek ki. Előlép pedig 10 
olyan állami tanító, akinek eddig 600 frt, 14, 
akinek 500 frt és a kinek 400 frt fizetése volt. 
700 forinton felül van fizetése 6 állami taní­
tónak; ezek a 700 frton felül levő többletet 
ezentúl nyugdíjba számitó) személy pótlék czi- 
men fogják nyerni. Hatszáz forintos fizetés van ■ 
a költségvetésben 387. Ezek közül tényleg be ■ 
van töltve 235. 5 és 600 frt közötti fizetés van I 
31 tanítónak, ezek most előlépnek a 600 frtos I 
fizetési fokozatba; 10 hatszáz forintos _ tanító 
előlép 700 forintba, betöltendő volt tehát 131 
hatszáz forintos tanítói állomás. Ezekbe előlép­
tek azon állami tanítók, akik 1880. év szep­
tember hó 4-ike előtt neveztettek ki állami ta­
nítókká. Előlép pedig 129 tanító, akinek most 
500 frt és 2, akinek 400 frt fizetése volt. A 
költségvetésbe fölvett 1200 ötszáz forintos ál­
lomás közül a magasabb fizetési osztályba elő- 

' lépett ilyen javadalmazásu tanítói állások leszá­
mítása után betöltendő 48 ötszáz forintos állás.
Erre előlép 31 olyan tanító, akiknek most 
4—500 frt között van a fizetésük; előlép to­
vábbá 17 tanító, akiket 1889. év május hó 22. 
előtt neveztek ki és pedig 16. a kinek most 
400 forint és 1, akinek 370 frt fizetése van. 
Végre egy tanító, aki most 340 frt fizetésben 
van, előlép 400 frtra. Mindezen előlépések ösz- 
szesen évi 22,860 forint költségemelést okoz­
nak E czimen kiutaltatott összesen 76 ezer 
frt. A folyó évben tehát az állam tanítók ja­
vadalmazása kerek százezer forinttal emel­
kedett.

Végül fölemlítjük, hogy Wlassics miniszter 
1 állal tervbe vett ezer új állami népiskola köz- 
i zül a folyó évben szervezendő (részben már is 
I szervezett) állami népiskolánál összesen 300 
! tanítói állás van költségelve, még pedig ezek 
i közül 100 négyszáz, 100 ötszáz és 100 hatszáz 
i forint fizetéssel és megfelelő lakpénz, vagy ter­

mészetben lakással. A jövőben szervezendő ál­
lami iskoláknál a tanítói állásokat szintén ilyen 
javadalmazással rendszeresítik. 1896. évtől 
kezdve inostanig összesen 178.745 frt forditta- 
tott az állami tanítók anyagi helyzetének javí­
tására.

SZÍNHÁZ.

Charlie nénje.
— Volt tegnap a színházban?
— Oh hogyne. Hisz ha ott nem lettem 

volna, sohse tudnám megbocsátani.
— Lássa én is ezt vélem. Hisz a hogy 

azok a hölgyek meg urak játszottak, hát hogy 
mást ne mondjak: fenomenális.

— Kit tart az est hősének?
— Hja ezt nem lehet mondani egyik sze­

replőről sem. Mindenki kitett magáért. Mindenki 
úgy játszott, úgy mozgott a színpadon, mintha 
ős Albion igazi gyermekei volnának. És ez fő­
leg az összhangban nyilvánult, a mi maga után 
vonta az elmaradhatatlan hatást. És ez termé­
szetes is. mert összhang nélkül nincs kellő hatás.

— Na hagyjuk ezt. Mit szól a hölgyek já­
tékához?

— Éppen a legfogósabb kérdést adja. Hát 
úgy segítek magamon . . .

— Kikötöm előre is, hogy névszerint szól­
jon mindegyikről.

— Denique nem lehet kibújni. Jó! Kezdem 
úgy a hogy szinlapon volt. Középessy Ilonka 
k. a. a czimszerep személyesitője, mint egy 
igazi angol hölgy interpretálta szerepét. Finom 
és előkelő mozdulatai csak úgy vetélkedtek 
könnyed és játszi előadásával. Maszkja meg 
éppen kifogástalan és találó volt.

— Hát az öltözéke?
Bocsánat, de ezt már ön jobban meg­

tudja dicsérni mint. én.
— Na hallja, éppen úgy beszél, ahogy én 

gondoklodom.

— Örülök neki. De menjünk tovább T 
Olga k. a. mint Annie igen bájos és szerföK 
vonzó megjelenésű volt. Mozdulatai brillig .J‘ 
voltak.

— Na nem akarok magára pirítani!
— Kérem. Csak az igazat mondom Hi- 

látni az ő könnyed, szinte meseszerü libegj 
amint felfogva szerepe minden egyes részi' 
mozgott a deszkákon, hát nem lehet mást mo' 
dani, minthogy excellált.

— Tudna még többet mondani ?
— Csak legyünk tárgyilagosak. Tudnék mé» 

többet is. De félek, hogy a többi szereplőkre 
nem jut jelző.

— Pedig azok is megérdemelnek egy párat
— Éppen ezért. Ott van Szombathy Ka' 

tinka k. a. Azt lehet mondani, hogy a legna. 
gyobb szeretettel foglalkozott szerepe minden 
jelenetével és gondosan átérezve és áttanul­
mányozva nemcsak a hálás, de közömbösrész­
leteket is, törekedett lelki érzelmeinek igaz; 
visszasugárzására.

— Elfelejtett még valamit! Azt, hogy jg^ 
elegáns volt.

— Akartam már mondani! Az elegantiát 
tekintve egy niveauon állhatnak Balogh Erzsiké 
k. a.-al. Igaz, hogy kicsiny szerepe volt, de ezt 
oly élethűen, oly praeczizül adta elő, hogy szinte 
nem is lepett meg.

— Hogy érti ezt?
— Úgy, hogy nem részletekre dolgozott. 

Ez kis szerepéből ki lévén zárva, neki a kicsi­
ben kellett nagyot alakítani,

— Én még ezt fűzöm hozzá! Mint műked­
velőktől csodálni lehet azt a bátor és lámpa­
láztól ment fellépést, mely mindnyájuknál meg­
volt. Az öltözetek meg épen kifogás nélküliek
voltak.

— Éhez nem értek.
— Most hát beszéljen az urakról.
— Itt már legalább érdem szerint veszem 

őket elő. Tehát Knapp Lajos. Daczára a kar­
zat sürgető hívásának, megjelenése oly higgadt 
és előkelő volt, amint azt egy indiai ezredestől 
csak elvárhatja az ember. Élegáns és biztos 
mozdulatai, fénypompává tették majdnem az 
egész darabnak. Meglátszott rajta az. igazi elő­
kelőség, mely a fényt úgy visel e magán, mintha 
nem volna rajta semmi fény.

— Osztom a nézetét.
-— De menjünk Sebő Mihályra által. Nem 

is tudom tán első helyen kellett volna említe­
nem, mert játéka kevés híjával közel állt a 
művészihez. Meg is mondom miért? Minden 
művész az igazság visszaadására törekszik. Sebő 
pedig ezt adta elő, úgy ahogy az öreg Brandoa 
az ő Jack Chesneyét maga elé képzelte. Külön 
megdicsérendő benne, hogy beszédjét, a páthosz 
terére sohasem vitte által.

— Meg aztán remek jó diák megjele­
nése volt.

— Nem csoda kérem. — Mielőtt azonban 
Eap Jánosra rátérnék, kiről elismerem, hogy a 
legtöbbet kellett neki tanulni és utánnajárni az 
előadás sikerének előmozdítása végett, szabad­
legyen valamit mondani. A hálás részletekre, 
mint valami prédára lesnek a színpadokon, — 
és — vannak egyos tehetségek, a kik részletekre 
dolgoznak. Ezzel nem akarok a »Jani* érde­
méből, mint a hogy a mellettem ülő~ hölgyek 
megjegyezték lerontani semmit. Az ő szerepe 
hálás szerep volt jó, kezekbe volt csak az az 
egy hiba, hogy tulságig kihasználta. Hogy rész­
letekre dolgozott, meglátszott a Donna Lucia 
maszkjában.

Különben a leghálásabb szerep, az öv 
volt és az előbb említett hiba leszámításai 
kitűnő alakítást nyújtott. Hogy mily 
tettel foglalkozott szerepével, kitűnik abba, 
hogy még szép kis bajuszát is levétette.

— Igaz, hogy o kapta a csokrot?
— Igaz, egy szép salátafejet hónapos re 

lekkel garnirozva.
Kerényi Miklós, Gara Ákos és 

Emil egymással vetélkedtek. A. számiló ügp’ 
a fess és szerelmes diák és Brassett a 
szépen illeszkedtek bele az elő. das göi<11 
kenységébe. .>

— Nekem a kis Moyzes nagyon ,cl8Zl .
— Nekem is. És higyje el, hogy ha J1 

Moyzes játsza. hál nem is sikerült volna o! 1 
jól. Valóságos született Brassett.

— Én még mondanék valamit'
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t'.supa fül vagyok.
__ A rendezőséget, melynek élén Szom- ! 

István dr. állt, föltétien dicséret érdemli i
Nekik köszönhető az előadás tökéletes és ' 

'hna menete, nekik az. hogy ily élvezetes és ; 
b kedvelőktől rég nem látott kellemes előadás- i 
Hn volt részünk. Csak azokat sajnálom, a kik 

J na^y jegykereslet folytán elmaradlak a mai 
'•lőadásról,'vagy hátra kerültek. Igaz kárpótol­
hatják majd magukat kedden. En akkor is | 
elmegyek.

.. Jő Akkor megint maga mellett fog 
ülni

— !
Perényi Margit jubileuma.

Megemlékeztünk arról, hogy színtársulatunk 
bájos primadonnáját Perényi Margitot, Kolozs­
vár város közönsége abból az alkalomból, hogy 
századszor lépett a deszkákra, nagy óvácziók- 
bin részesítette a legutóbbi »Baba» előadás al­
kalmából.

Az ünnepi estéről a következőket olvassuk 
a kolozsvári «Magyar Polgár»-ban:

Mióta a birnhami erdő útra kelt, nem igen 
ismétlődött a virágoknak akkora inváziója mint 
a mely tegnap demonstrálta a kolozsvári szín­
ház egyik nagytehetségü, fiatal primadonnájá­
nak népszerűségét.

A színház megvénült, közömbös falai kö- 
7í'.tt nevezetes esemény játszódott le, az Ordon- 
neau és Audran mesterek Babá-jában ez emlé­
kezetes előadásán: Perényi Margit, aki még csak 
félig koptatta el azokat a legendás első czipő- 
ket. a világot és diadalokat jelentő deszkákon 
tegnap századszor jelent meg a felhúzott füg­
göny előtt.

A kedves, szép leány, aki Alesia intellek­
tuálisan finom énekszámaival jelenetről-jelenetre 
őszinte, viharos lapsokra indította a partémét 
és páholyokat, alig egy évvel ezelőtt, tavaly, 
május 16-án lépett először a színpad ragyogó 
lámpái elé. A nagyváradi közönség, mely akko­
riban közvetlen tanúja volt Perényi Margit első 
lépéseinek, rokonszenvvel és elragadtatással fo­
gadta a szeretetreméltó, bájos Denise de bla- 
vignyt, aki az igazi tehetségek jőleső biztossá­
gával, elfogultság nélkül bontotta ki szárnyait 
a »Nebánts-virág« gracziózus czimszerepében. A 
fényesen beütött debut-1 a nagyváradi és később 
a kolozsvári színpadon gyorsan követték az 
újabb és újabb sikerek. , t

A fiatal művésznő gyors haladásának a 
tegnap est egyik legjelentékenyebb bizonyítéka. 
A jubiláns föllépés alkalmából ugyanis a telt 
ház viharos, tüntető óvácziókkal ünnepelte a 
kis primadonnát, akinek ez a legújabb diadala 
ismételten legimitálja a Réjaone asszony sok­
szor kifogásolt jelmondatát:

— Csak két dolog van a világon: művé­
szet és — művészet . . •

IRODALOM.
A »Népnevelési Közlöny« legutóbbi 7. 

száma is a szokott kitűnő szakdolgokkal lelve 
jelent meg. A kiváló czikkek után a gazdag 
tartalmú rovatok követik egymást, amit igazol 
a következő tartalom:

TömöritsüK az erőket, (lary János1. - 
A testi fenyítékről. (Auspitz Adolf). — Devol a 
szerkesztőhöz. (Özv. Személyi Kálinanne). — 
Hivatalos rovat. — Iskolai élet. — Egyleti élet.

Lapszemle. — Szerkesztői üzenet.

A Szigligeti-Társaság közgyűlése.
A »Szigligeti-Társaság« tagjait tisztelettel 

kérjük, hogy a f. évi április hó 16-án d. e. 11 
órakor a városháza gyűlést érmében tártadon 
rendes évi közgyűlésre megjelenni szívesked­
jenek.

közgyűlés tárgyai:
1. Elnöki megnyitó.
2. Főtitkári jelentés az 1898-ik évről.
3. Számvizsgáló-bizottság jelentése.
i. Az 1899. évi költség-előirányzat megalla- 

pitása,
5. Az alelnöki állásnak s esetleg ennnek kö­

ti. Esetleges indítványok, melyek az elnöknél 
3 nappal előbb jelentendők be.

Nagyvárad, 1899. április 5-én.

Dr. Bodor Károly. fíádl Ödön,
főtitkár. elnök.

Déli 1 órakor a Sas alsó éttermében társas­
ebéd.

ZENE és MŰVÉSZÉT.
Tanítók estélye.

A nagyváradi tanítók köre tegnap este ren­
dezett társas összejövetelt, melyen jelen voltak:

Kunyhósi Auguszta, Kéz Mihály és neje, Perué 
Nánzir, (iábei Jakab, Stark Gyula, Pálfi Péter és neje, 
Bodnár János, Goszler Irma, ifj. Welner Markovics 
Pál és neje, Pataki Károly és neje, Melkné Kunyhósi 
Ilona, Bolehman Ágnes és Sárika, Makay Sándorné, 
Snáder Frida, Makai Katieza, Kiss Albert, Jánosházi 
János, Nagy Béla, Vaday József, Schlesinger Márk, 
Deutsch Dávid, Húsznak Vilmos, Rosenbergné, Kohn 
Etel és Szerén, Kopperi Sidónia, Schlesinger Teréz, 
Reinherz Dóra, Reich Gizella, Hacker Malvin (Sopron.) 
Bérezi János és neje.

Elsőnek Kunyhósi Auguszta lépett a lám­
pák elé. Arany egyik örökszép balladáját adta 
elő remek felfogással szépen. A Tetemre hívás, 
minden szépségeit gyönyörűen juttatta élvezetes 
előadása folyamán kifejezésre.

Utánna Pálfi Péterné és Makay Katieza 
adták elő finom művészi felfogással Liszt egyik 
magasröptű rhapsódiáját.

EGYESÜLETEK.
Jóváhagyott alapszabály. A tenkei első 

temetkezési egylet módosított alapszabályait a 
belügyminiszter jóváhagyta.

Közgyűlés a kaszinóban.
A »biharmegyei nemzeti kaszinó« 1899. , 

évi ápril hó 30. napjan d. u. 4. órakor az egy- ■ 
leli helyiségben tartandó évi rendes közgyü- ■ 
lésére az egyleti tagok tisztelettel meghivatnak. <

Tárgyai:
1. A választmány évi jelentése.
2. Esetleges indítványok tárgyalása.
3. A kilépendő választmányi tagok és az elhalt 

választmányi tagok helyeinek választás utjáni be­

töltése.
Nagyvárad, 1899. évi ápril hó 15. .

A választmány. i

— A »Nagyváradi Kereskedelmi 
Csarnok« f. évi ápril hó 27-ik napján dél­
után 3 órakor tartja meg dísztermében 30-ik 
rendes évi közgyűlését.

a közgyűlés tárgyai:
1. Elnöki jelentés.
2. A társulati ház építésének zárszámadása.
3. Az egyleti zárszámadás.
4. Az egyleti elnök, két alelnök, pénztár­

nők, tizenhat választmányi tanácsos és három 
számvizsgáló választása.

Midőn a társulat tagjait ezennel meghívjuk, 
felkérjük mindazokat, kik tagsági dijakat meg 
be nem fizették, hogy ebbeli kötelezettségük­
nek f. hó 22-ik napjáig eleget tenni szívesked­
jenek, mert az alapszabályok 13. ^-ának rendel­
kezése szerint úgy cselekvő, mint szenvedő 
választójogot csak azon rendes tag gyakorol­
hat, ki tagsági járulékaival hátralékban nincs.

’ Nagyvárad, 1899 ápril 12-én.
Keismann Mór. Váradi Mór,

elnök. titkár-

mulatság.
Az. jparos-iljak zenekarának tánezmu- 

latsáíia. Azok a derék iparos-ifjak, kik a hús-
... i ": ..)»-»< 1 •»c* < \i ni v q non í * S S Z “

ságnak. Igyanis elhatározták, hogy f. hó 23-án 
azaz vasárnap este tánczmulalságol rendeznek 
Kärger Sándor nyári mulatóhelyiségében, melyre 
a meghívók egy része már kibocsájtatott. A 
zenét Kárándi Miksa 12 tagból álló zenekara 
fogja szolgáltatni.

■MMSHraHMI
NYILTTÉR.

Óvás!
Az ősidőktől »Selters« elnevezés alatt is­

mert s a maga nemében egyedüli porosz ki­
rályi Niederseltersi

„Königl. Selters“
gyógyvíz rovására annyi mindenféle visszaélés 
történik, hogy szükségesnek tartjuk a gyógyulást 
kereső közönséget saját jól felfogott érde­
kében ismételten figyelmeztetni, hogy csak a 
valódi porosz kir. Niederseltersi „Königl.

i Selters** gyógyvíz bir azon orvos-tudomanyi- 
I lag megállapított indikátióval, mely a tüdő és 
í gégehurut (köhögés, rekedtség) s ezen bajok- 
| kai többnyire kapcsolatos influenza, (nátha) 
j leghathatósabb gyógykezelését véleményezi. Gaz- 
í dag konyhasó és szénsavas nátrium, valamint 
j nagy inenynyiségü kötött szénsavtartalmánál 
I fogva meglepően oldó és csillapító hatású, kel- 
( femes izü és könnyen emészthető, a nyálka- 
j hártyákat nem izgató természetes gyógyvíz.

; A porosz kir. ásréuiyviz-források.
i Siemens &. Cie.

i Kapható minden gyógytárban óh megbízható 
IttszerkercskedéBben.

Kizárólagos képviselet és főraktár Magyarország 
területére:

Édeskuty L. ásványvíz-nagykereskedés
cs. és kir. udvari szállító Budapesten

| iRWHSj REGÉNY-CSARNOK.

ARANYLAKODALOM.
. Irta: Máudoky Sándor. 6.

És ennek a csak most kivivolt, féltve őr­
zött magyar szabadságnak fegyverre hivó szó­
zata, mint tomboló vihar dörgi át Erdélynek 
hatalmas bérczeit és a nemzetiségek között élő 
maroknyi magyarság kezet fog a dicső székely 
testvérekkel imádott hazaja függetlenségéért.

A kamarilla itt is megkezdte annak mun­
káját.

’ Fuchner báró táborszernagy, főparancs- 
j nők látva a viszonyoknak ilyetén való alakú- 

lását, — csakhamar magához ragadja Erdély 
diktatúráját, mozgósítja seregeit és a felbujtott 
oláhsággal szövetkezik ellenünk.

És nemzetem! magyar népem! te kicsinyke 
kis sziget ott a nemzetiségek vadul tornyosuló 
gyilkos hullámai közölt, — jaj mi lesz be­
lőled? ! . .

IV.í
Nehéz, nagyon nehéz betege vagyon a 

Farkas haznak. f ,
Szegény Anikó asszony, ki a leánya mó- 

rinvjába adandó szélesek késlekedése miau, 
alig egt héttel az esküvő napja előtt, — Ka­
lotaszegi is megszerezte. - a hosszú utón 
meghűlt és tífuszba esett. — Hetekig feküdt, 
élet és halál között lebegve eszmeiellenül és 
csakis kezelő orvosa lelkiismeretes buzgalmá­
nak és Takácsné, Béla, meg Anikó szeretettel­
jes és fáradságot nem ismerő ápolásának, 
kik éjjet és mr ot egybevetve őrködtek fáz-
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folytán, bi-

de Anikó 
lassan ha- 

A lábbadozók-

A legolcsóbb bevásárlási
álmai felett, — sikerült végveszedelemben forgó 
életét nagy nehezen megmenteni.

Az esküvő e körülmény 
zonytalan időre elhalasztatott.

Szeptember is elmúlt már, — 
asszony még mindig lassan, nagyon 
ladt előre a javulás utján.
nak úgyis nehéz állapotát, még terhesebbé tet­
ték a félelmetes hirek, melyek a felbujtott oláh 
hordák kegyetlenkedéseiről, lelketlen vérengzé­
seiről keringtek.

Október hava már fegyverben találta egész 
Erdélyt. Puelmer báró, Jánku, Axenlye és Prodon 
oláh vezérek felkelőitől támogatva, korlátlan 
ura volt az erdélyi városoknak a székely föl­
det kivéve. — A császári seregek által minden 
oldalról megtámadott Magyarországról is bal­
jóslatú hirek szállingóztak. — Elkövetkezett a 
vesztett ^csaták, csúfos futások» dicstelen kor­
szaka s a népek Istene nem küldött remény­
sugár!.

A magyar kormány, hogy az észak fe­
lől győzelmesen előnyomoló osztrákok hadműve­
leteit ellensúlyozhassa, — már deczember első 
felében kivonta Erdélyből csapatait.

A csúcsai szoros védelmére rendelt hon­
védsereg eltávoztával, különösen a kegyetlen és 
tüzzel-vassal pusztító oláh felkelők által fenye­
getett, — hazájuk szabadságáért, rajongó ma­
gyar városok polgárainak élet és vagyon-biz- 
tonsága vált egyszerre illuzóriussá.

Axenlye martalóczaival csakhamar Nagy- 
Enyedet támadja meg. Ez alkalommal sikerül 
még a magisztrátusnak nagy hadi harcz és 
császár iránti hüségeskü 
nyerni és halálra rémült 
pusztulástól megmentem.

A fölkelő vezér 
séget igér.

De vájjon hihetnek-e 
szavainak?

Bizhatnak-e egy Axentye ígéreteiben.?!
— Az örökös rettegés, a kétségbeejtő bi­

zonytalanságnak, — iszonyúan megkínzott,gyá­
ván legöldösött vértelen nők, tehetetlen öregek, 
ártatlan Kisdedek halálhörgésérői visszhangzó, 
— sötét napjai ezek, melyeknek dermesztő 
éjjelébe kirabolt udvarházak, felgyújtott falvak 
messzi pirosló lángkévéi vetik rémes

.Daczára Axentye Ígéreteinek, a 
duak menekülésre gondolnak.

Ekkor jött a hír, hogy Kossuth 
vitéz Bem József tábornokot bízta meg Erdély 
visszafoglalásával.

(Folyt, köv. 1

a 
letétele árán békét 
városunkat a vég-

nagylelkűen békes-

a vérszomjas hiéna

világukat, 
jobbmó-

Lajos a

A nagyváradi kir. tábla kitűzött 
ügyei.

Előadó: Molnár Géza.
Rakovánszky Károlyné magánlaksértés.
Bugár Száva sikkasztás.
Bosnyák Mirku rágalmazás
Anti l’aszku lopás.
Ander Lepedát lopás.
Duró Sándor magánlaksértés,
Csapó József testisértés.
Veisz Lajos testisértés.
Tóth Juliánná lopás.

905. Fehér
906. Bitók
907. Török

878.
879.
880.
881.
900.
901.
902.
903.
90E.

Sámuel rágalmazás.
János rágálrnazás.
Gergely közcsend ell. kihágás.

Előadó: Harmatiig Károly.
575. Márton Flóra sikkasztás.
576. Popovits János rágalmazás.
635, Gheien Bemos becsületsértés.
731. Kulik Béla becsületsértés.
769. Szerenczi István s neje testisérté-
804. Grúza Vaszaliné lestisérlés.
1212. Karácsony József lopás.
680. Szabó József rágalmazás.
695. Bondár Péter lopás.
1239. Koszma György lopás.

Elöadó: lábán Adolf.
807. Öcs Onucz és társa lopás és más bűn­

cselekmény.

forrás!
An. é. vevő közönség b. figyelmébe!

Ajánlom dúsan felszerelt raktá-

os
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rom újdonságait, valódi angol kelmék
tavaszi és nyári szövetekben. Selymek 60
krtól kezdve. Valódi franczia és bel-
íöldi Zephir. Battist és Chiífonokban.
Kész Costümök és mosó Blousok. a leg-
nagyobb választék. Női ÓS térti pi-
pere czikkek nap és esőernyőkben. Kü-
lönös figyelembe ajánlom legjobb minőségű
Chiffon és vásznaimat. Kész női és térti
kelengyék, továbbá szőnyeg és függöny
raktáromat.

Minta küldemények vidékre gyorsan és
pontosan bérmentve eszközöltetnek.

fi

□o

Haraszti Victor, 
férfi- és női divat áruháza 

Nagy-Várad. Kishldfö Lévay-paiota.

legolcsóbb bevásárlási
forrás!

TÁVIRATOK
A pápa a Szt. Péter templomban.

Budapest, ápril 15. (Saját tud. táv.) 
Rómából távírják, hogy a pápa () Szent­
sége holnap először jelenik meg a Szt. 
Péter templomban. Ez alkalomra a legna­
gyobb óvatossággal mindent úgy rendez­
nek el. hogy a pápa egészségére mi se le­
gyen ártalmas. A folyosókat, a merre a 
pápát elviszik, légvonal ellen elltiggönyö- 

telefonnal 
s a folyo­

sókon 20 mentő állomást létesítenek. A szer­
tartás alatt ülni fog a pápa s igy lógja mon­
dani az áldási is egy hordozható székről.

zik. A templomot és palotát 
kötik össze a gyógyszertárral

Apropriáczió.
Budapest, április 15. (Saját tud. táv.) 

Az apropriáczió tárgyalását csütörtökön 
kezdik. Iliriik, hogy Ugrón Gábor ekkor 
fog felszólalni, hogy programmját ki­
fejtse. Szombaton a főrendiház fogja a 
javaslatot letárgyalni.

Fegyelmi egy szoczialdemokratíi 
ellen.

Berlin, április 15. (Saját Ind. táv.) 
A közoktatásügyi miniszter fegyelmi vizs­
gálatot indított Áron egyetemi tanár el­
len. mert szocziaklernokrata elveket vall.

lluszár védelme.
Budapest, ápril 15. (Saj. Imi 

Huszár Kálmán miniszteri tanácsos 
egy nyilatkozatában kijelenti a vádakkal 
szemben hogy felesége Xádasdy tőle

ni a

alapítványi helyen a II. oszt, helye 
Ezen helyért pedig ő úgy mint 
folyamodó az alapító kalocsai 
hoz folyamodott, a ki azt neki 
nyozta. Valótlan tehát, 
hatalmával visszaélt.

hogy

*yen volt. 
-l más 

kaPtalan- 
adomá-

Kegyui’ és
Budapest, ápril 15. 

Nemrég a fővárosi lapok 
Írtak, mely Zalka János

püspök
(Saját tud. távirata > 
egy össszeütközésröl 

> győri püspök 0- 
Eszterházy Miklós gróf között támadt a felső 
gyallai plébánia betöltése iránt, melynek Fs ~ 
terházy Miklós gróf a kegyura.'Sőt az ügyel a 
herczegpri mástól a királyhoz készül terjeszteni 
a kegyur. Ma egy félhivatalos közlemény M|eut 
meg, mely szerint a Zalka — Esterházy confliR. 
tusban Zalka püspöknek van igaza, mivel l's 
terházy gróf jelöltje a felső-gyallai plébániára 

r.i-i - /1. . jóváhagyott egy-
vizsgának.

nem felel meg a király által j 
házi rendelet szerinti képesítő 1

Tisztulás
Budapest, április 15. (Saj. tud. táv./ 

Széli Kálmán miniszterelnök megkezdte 
működését azon főispánok ellen, kik a 
rendszer bajnokai voltak. Sinnyey Mersc 
István sárosmegyei főispán oszlopa volta 

Erőszakoskodásairól 
A Tiszák azonban 

hogy megmentsék, 
tudtak kivinni, 

hogy Széli Kálmán átakarta helyezni a 
lóispánt Nógrádba. Ezt azonbanSzinnyey 
Merse főispán nem fogadta el s állásáról 
lemondott.

Hogy mennyire foglalkoztatja a sza- 
badelvhpártol a főispánmenesztések ügye, 
azt bizonyítja a P. H. következő közle­
ménye, melyet a szabadelvüpárli képvi­
selői körökből vesz:

A parlamentben helyreállott“a pártok Bé­
kéje, a szabadelvüpárt klubijában mindinkább 
összesimulnak a régi és uj elemek s csak idő kér­
dése azoknak teljes egybeolvadása. Egészen más 
kép tárul elénk egyes vármegyékben. A volt 
nemzeti párt ottani vezetői, ugylátszik, a 
pártközi bekét egyértelműnek tekintik a fő­
ispánok ellen irányuló hajszának a megindításá­
val. Követelő hangon sürgetik egyik- másik fő­
ispánnak az eltávolítását, s sajnos, a szabadelvű 
párttal egyesült képviselők sorában is akadna:: 
ezeknek a követeléseknek szócsövei a kormány­
nál, jobban mondva a belügyi tárczát ideigle­
nesen vezető miniszterelnöknél. Ily hajsza indult 
meg, értesüléseink szerint, különösen a sáros­
megyei, a hontmegyei és a nógrádi főispánok 
ellen. A szabadelvű párt régi tagjainál igen 
rossz vért szült ez a prépotens modorban foly­
tatott aknamunka, amelynek megindítói és tá­
mogatói a párt legtekintélyesebb tagjainak a 
vélekedése szerint ugyancsak rossz szolgálatot 
tesznek a paczifikálás ügyének.

régi rendszernek.
szinte hírhedt volt.
mindent elkövetlek, 
de mindössze annyit

(Saj. tud. táv.)
"h megkezdte

> kik a

Vonatkisiklás.
München, ápr. 15. A >Münchener Neueste 

Nachrichten«-nek jelentik- Schweinburgból: Teg­
nap este Schonungen mellett kisiklott egy 
gyorsvonat. Marom személy súlyosan, többen 
pedig könnyebben megsérültek.

A bécsi helyőrség tavaszi szemléje
Becs, ápril lő. Ma ment végbe gyönyörű 

időben a diplomácziai testület tagjai, főbb mél­
tóságok és nagyszámú közönség jelenléiében a 
bécsi helyőrség tavaszi díszszemléje. í xküll- 
(lyllenband hadtest parancsnok parancsnoksága 
alatt 35 zászlóalj-gyalogság, 92 ágyú, 1 ti lovas­
század és négy vonatszakasz vonult ki és négy 
vonalban állott föl. Az elsőnek Jenő főherczer, 
a negyediknek Oltó főherczeg volt a parancs­
noka. () Felsége 9 órakor. Schönbrunnból jövet
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érkezeit a szemlére és fényes kísérettel, 
. lie nem oszlott föherczegekkel és csaknem 
alamennyi katonai attachéval ellovagolt a négy 

vonal előtt, mire a csapatok elvonulása követ- 
*tt amelyet ö Felsége ismételten helyeslő 

b51intással kisért. A defilé után Ö Felsége visz- 
s',at(5rt Schön brunnba A közönség úgy megér­
tésekor, mint távozásakor lelkes óvácziókban 
részesítette a királyt. (Magyar Táv. Ír.) 

ják. Az építő munkások gyűlést tartottak és 
olyan határozatot hoztak, a melyben a munká­
sok részére erkölcsi és anyagi támogatást kér­
nek a községi képviselőtestülettől, de egyszer­
smind azt ajánlják a munkásoknak, hogy mind­
azok, akik hétfőig nem kapnak munkát, utazza­
nak el Budweisból és keressenek máshol mun­
kát. (Magy. Táv. Ír).

Villamosvasút — — — — — —
Magyar leszámítoló — — — —
Iparbank — — — — — — •—
Budapest közúti — — — — — —
Kereskedelmi — — — —■ —
Déli vasút — — — — — — —-

336.—
— 353.25
— 104 .25
— 404.50

1011.50
— 78.—

Az irányzat nyugodt.

Osztr. hitel — — — — 
Magyar hitel — — — 
Á Hamvasul— — — — 
Birodalmi márka — —

B é c s. április 15’
— — — 871.25
— - — 890.40
— __ _ 866.15
— — — 58.75

/I Drey tus-ügy
Páris, ápr. 13. A »Figaro« mai szá­

mában 13 tanúnak a vallomásait közli. 
Grenier elmondta, hogyan erőlködött Es­
terházy. hogy fölvétessék a vezérkarba, 
jeannel azt mondta, hogy kölcsön adta 
Preyfusnak a lökönyvet. Junk ésValdans 
századosok megerősítették Lauth vallomá­
sait. Annak a háznak a gazdasszonya, a 
melyben Esterházy lakott, lakásán folyt 
beszélgetésekről tett vallomást. Ezek a 
vallomások mind kisebb jelentőségűek.

Az »Eclair mai számában Bemeinek. 
az üdv-szigete kormányzójának 1898. ok­
tóber 26-tól november 25-ig terjedő hiva­
talos jelentését közli, a mely elmondja, 
hogyan fogadta Dreyfus a revízióra, vo­
natkozó közleményeket. Béniéi azt mondja, 
hogy Dreyfus azt irta a feleségének,hogy 
meg akarja magát ölni. A semmitőszék- 
nek arra a fölszólilására, hogy közöljön 
mindent, a mit védelmére fölhozhat, azt 
válaszolta Dreyfus, hogy nincs mit mon­
dania és többé semmire sem emlékezik. 
Egy napon azonban ezt mondta az or- 
vosnak;

— Attól tartanak, hogy családom kö­
zölni fog valamit az ismert inkriminált 
levélről. Attól léinek, hogy a német csá­
szár tudomást szerzett, llát attól nem 
félnek, hogy feleségem kézen lógja két 
gyermekét, a német császárhoz megy, lá­
baihoz borul és tanácsot kor tőle ?

Dreyfus azután kijelentette még Bé­
niéi előtt, hogy nincs mit mondania a 
semmitőszéknek. November 24-én azt 
irta a kormányzónak, hogy annak idején 
azt kérte Casimir-Periertől, hogy pőrét 
nyilvánosan tárgyalják. — Casimir-Perier 
beleegyezett ebbe bizonyos föltételek mel­
lett, a melyeknek teljesítését Dreyfus es­
küvel ígérte. A nyilvánosságot azonban 
még sem engedték meg. Hogy miért, azt 
ö nem tudja. Dreyfus több ízben isme­
telte, hogy védelme felesége es Demange 
kezében van. (Magy. Táv. Ír.)

Budapest, ápril. 15. Saj. tud. táv.) 
Parisból jelentik a semmitőszék köréből, 
hogy a revízió iránti indítványig 8 sza­
vazattal elfogják vetni, de ha, kérik, 
nagy többséggel semmisnek mondják ki , 
Dreyfus Ítéletét. Ez esetben Dreylust j 
hazahozzák s ősszel isméttkalonai törvény- j 
szék elé állítják. j

A csehországi zavargások
Nachoil, ápr. In. A meltau-neusladti kerü- | 

l"li főnök jelenti, hogy llronovban és Nachod- 
ban teljes nyugalom van. Eddig letartóztatlak 
103 embert, llronovban 1700 munkás sztrájkol.

Gross-Kosteletz, ápr. lő. Itt teljes nyuga­
lom van A munkál nem szüntették meg.

Budweis. ápril lő. Az építkezéseknél 0 1 
í -szüle tel a munka, mert az építőmesterek 
a'zt a kevés munkást, akik munkára jelentkez- 
lex. csekély számuknál fogva nem foglalkoztat

KÖZGAZDASÁG.

Felhívás a t gazdaközönséghez.
A gazdasági egyesületek országos szövet­

sége — melynek egyesületünk is tagja — f. évi 
szeptember 3—10-ig országos mezőgazdasági 
kiállítást rendez Szegeden.

A kiállítás 6 főcsoportban lesz bemutatva 
és pedig:

I. főcsoport: Élőállatok és állati termékek !
kiállítása. . 1

II. főcsoport: Földmivelési és növényi ter­
mékek kiállítása.

ill. főcsoport: SzÖlőmivelés, borászat, gyű- ; 
mölcs és kertészeti kiállítás. , j

IV. főcsoport: Mezőgazdasági és egyéb ge- ; 
pék és eszközök kiállítása.

V. főcsoport: Házi és mezőgazdasági ipar- j 
kiállítás.

VI. főcsoport: Erdészet és vadászati ki- I
állítás. ;

Bejelentési határidő a kiállításra a ív. cső- ’ 
portnál május 1., a többi csoportnál jun.hó 1. >

A gazdasági egyesületek országos szövet- 1 
gégének ez lesz az első kiállítása, melyen ha­
zánk mezőgazdasága be lesz mutatva. |

Felkérjük a t. gazdaközönséget, miszerint j 
karolják fel ezen kiállítást s mentól számosab­
ban vegyenek azon részt.

Részletes tervezettel és bejelentési lapok- > 
kai egyesületünk titkári hivatala (Nagy Sándor 
utcza Eleméry-ház) készséggel szolgál.

Nagyvárad, 1899 ápril 15.
Szabó József, 

biliarmegyei gazdasági egylet 
elnöke.

A szőlőtulajdonosok figyelmébe.
A m. kir. államvasutak igazgatósága ér­

tesítette egyesületünket, hogy a peronospora 
elleni védekezés czéljából a szőlőtulajdonosok 
által vásárolt rézgálicz, vasgálicz és jegeczes 
azurin szállításánál az államvasutak összes vo­
nalain, valamint a pécs-barcsi vasúton ked- 
kedvezményes díjtételt állapított meg.

A kedvezményes díjtétel igénybe vétele 
czéljából a szőlőtulajdonosok részére_egyesüle­
tünk igazolványt ad ki, mely igazolvány a fel­
adás alkalmával a fuvarlevélhez csatolandó.

Felhívjuk ennélfogva a t. szőlőtulajdono­
sokat hogy akit a fenti anyagok szállításánál 
a kedvezményes vasulidijtételt igénybe venni 
óhajtják, igazolványért forduljanak, gazdasági 
egyletünk titkári hivatalához, Nagyvárad, Nagy 
Sándor-utcza, Eleméry ház.

Az igazolván- kiállításához szükséges ada­
tok. nevezetesen a szállítandó anyag mennyi­
sége kilogrammokban kifejezve, valamint a lel 
és leadó állomás megjelölendők.

Nagyvárad, 1899. április 15
Szabó József, 

biliarmegyei gazdasági egylet elnöke.

Kcich Jenő és Társa

Tőzsde jelentése.
_ A »Tiszántúl* eredeti távirata. -

rrmvt
Budapest, április 15.

Az iránvzm gyenge.
f, ., ,i ------ 358.10 Osztrák nitel — _  _ ___ 397-50
Magyar hitel — _ _  36590
Allamvasut — _ 3117.—
Rimamurány: — — ~ _ _ _ 24!)'—
Magyar jei'Tmg — — — _ ~ __ ßgßj
Salgótarján — — - _ _ 623*—
Wagon-kölcs«' > —

Határúink.
Az irányzat gyenge.

Búza áprilisra------— — — — — 9 04
Búza októberre — — — — — — 8.25
Uj tengeri — — — — — — — 4.4a
Rozs őszre — — — — — — — "-45
Zab őszre — — — — — — — 5./6
Tengeri augusztusra

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1899. április 15-én.

Magyar aranyjáradék 4'u — — — — —-
Magyar koronajáradék —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 41/0',o — —
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/c. '<• — 
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból 
Magyar földtehennentesitési kötvény 4 m — — 
Italniérési jog megváltási kötvény — 
Horvát-szlavón földtehermentési kötvény — — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön - — —
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék ezüstben — — — — —
Osztrák járadék aranyban —
Osztrák korona járadék — — — —
Osztrák államsorsjegyek — — — -- —
Osztrák magyar bankrészvény —
Magyar hiteíbankrészvény
Osztrák hitelintézeti részvény — — —
Osztrák-magyar államvasnti részvény — —
20 frankos ' arany (Napoleond’or) — — — 
Németbirodalmi márka — — — —
London vista — — — — — 
Párisi vista — — — — — —
20 márkás arany — — - —

119.70
97.30
121—
101.—
120.75

9675
100.40

96.75
163.25
138.35
100.00
100.40
120.—
100.50
139 50 
925.— 
384.25
369.75
363.20
358.61)

58.45
120-70

47.85
11.80

A. BzcrKns-.túoi’rt folultisi

D r. V U C 8 it í < S 4« Y U L A.

a nagyváradi színkörben

kezdi meg nagy megnyitó előadását.

tó páholy 4 frt. Felső páholy 3 
p | —Vili, sorig 1 frt. IX—XI so- 
(szék 1 11. és 111. 60 kr. Első 

emelet I. sor 50 kr II. sortól 40 kr. Földszinti
úllóh -Ív íO kr. Katona- és diákjegy a földszin­
ten 30 kr. Köz t karzat 30 kr. Oldal karzat

Heli/órak: 
frt. Támlá

20 kr.

Kezdete 3 órakor. "W
Jegyek előre válthatók Laszky Ármin Fö- 
utczai és Pauker Dániel urak könyvkeres­

kedéseiben



VASÚTI MENETREND.
Érvényes 1898. évi október 1-től.

Kolozsvár—Nagyvárad— Budapest. Budapest—Nagyvárad- Kolozsvár.

Kolozsvár
ind.

>
Gy. v.

11 01
Oy. V.
5 23

Sz. v.
7 00

Sz. V. V. v.
3110 ind.

Gy. v.

915
Gy. v.

1 55
Sz. v.
5 45

Sz. v.

6 13 — 8 30
B.-Hunyad * 12 20 6 40 8 37 7 54 — Nagykáta x> 10 20 3 05 754 10 16
Csúcsa > 12 52 7 09 9 19 8 32 4 49 Szolnok > 11 19 4 23 9 27 11 31
Bucsa > — — 9 33 8 51 513 P.-Ladány > 12 55 5 55 1153 2 00
Brátka > ------- —.— 9 50 9 ÍO 5 38 Báránd > — — 12 07 2 12
Rév > 134 7 47 10 08 9 30 6 13 Sáp > fi 17 t6 15 12 24 2 27
Élesd » t 148 f 7,59 10 25 9 48 6 42 B.-Újfalu > 1 33 6 30 12 46 2 47
Mezö-Telegd » 201 8 11 10 42 10 07 7,10 M.-Peterd > -— — — 100 3 00
F.-Vásárhely > —\— — t— 11 01 10 27 7 38 M.-Ker. -. te- > — ■— —'— 114 3 12
Várad-Velencze > 2 25 8; 32 11 10 10 37 7 51 Bors > — I — — 1 28 3 25
Nagyvárad érk. 2 31 8 38 11 17 10 44 8 — Püspöki » — ! — 1 36 3 32
Nagyvárad ind. 2 38 8j43 11 32 1104 2 22 Nagyvárad érk. 2 11 7 07 1 48 3 42
Püspöki > — (— 8151 11 42 11 14 2:37 Nagyvárad ind. 2 18 7 14 2 06 3! 58
Bors > — ------- !------- 11 50 11 22 2148 V.-Velencze 2 24 — 2 30 4:05
Mező-keresztes — ■ 12 03 11 37 3'20 F.-Vásárhely > — — 2 41 4'16
Mező-Peterd > - I------12 15 11 50 3 38 M.-Telegd > 2 50 7 43 3 03 4138
B-Újfalu > 3 18 9.23 12 29 12 05 4 16 Élesd > + 3 04 f 7 56 321 4156
Sáp t3 33 f 938 12 47 12 25 4 49 Rév > 3 26 8 18 3 45 ól 20
Báránd > —----------- — — 1 01 12 41 5 1 3 Brátka > — — ■ — 4 06 5'43
P.-Ladány 2> 4 03 10 06 1 34 119 5 31 Bucsa » 8 51 4 27 6 04
Szolnok > 5 39 11 !44 3 35 3 37 — Csúcsa » 416 9 06 4 53 6 31
Nagy-Ki la > 6 34 12 41 4 45 5 07 — ■ — B.-Hunyad > 4 52 9 37 5 32 7 16
Budapest érk. 7 50 10 50 6 20 7 10 — Kolozsvár érk. 5 55 10 37 6 59 833

Nagyvárad-Szeged. Szeged—Nagyvárad.
Sz. v. Sz. v. V. V. Sz. v. Sz. v. V- V.

Nagyvárad ind. 10 20 4 25 7 30 Szeged ind. 3 45 10 25 6 40
Ősi 10 30 4 36 7 44 H.-M.-Vásárhely > 4 44 1 1 05 7 57
Less » 10 48 4 5 6 8 06 Orosháza > 5 39 11 54 9 38
Gyapjú » 10 56 5 04 8 18 Csaba » 7 00 2 33 4 50
Cséffa » 11 ()> 5 12 8 29 Gyula 7 27 3 05 5 26
Szalonta » 11 26 5 37 9 08 Sarkad 7 i 7 3 27 5 56
Kölegyán » 11 146 f5 57 9 37 Kölegyán » 47 56 3 39 6 09
Sarkad » 11 57 6 9 9 51 Szalonta » 8 :23 4 :10 6 4-7
Gyula » 12 21 6 34 10 21 Cséffa » 8 42 4 34 7 18
Csaba > 2 10 7 21Í 4 44 Gvapju » — 1 — 4 42 7 29
Orosháza >> 3 10 8 32 5 50 Less 9 04 5 00 7 51'
H.-M-.Vásárhely » 4 00 9 26 7 00 Ősi » 9 21 5 19 8 ló|
Szeged » 4 35 10 20 7 55 Nagyvárad érk. 9 32 5 ;30 8 311

T A vonatok közlekedési ideje közép-..uropai I(i<, >zerinl van kitüntetve

Nagyvárad—Belényes—Vaskóh. Vaskóh—Belényes—Nagyvárad
V. V. Sz. V. Sz V. Th. v. sz. sz

Nagyvárad ind. 3 50 0 40 Vaskóit ind. 4 30 2 —
V-Velencze > 4 05 0 51 Lunka-Rézbánya» •H 42 y2 4 3
Félix-Ffirdő > 4 32 3 13 Szudrics » 5 09 3 12
Kardó » 4 50 í) 27 Belénves » 5 • ) t 3 52
Magyar-Gyepe s> 0 50 4 17 Sonkolvos » f5 58 t '■ 15
Tasádlo » 6 07 4 31 Belénves-Ujlak » 6 10 T-t 27
Drág-Cséke » 6 30 4 4 5 Borz » tG 19 T'í' 37
Magyar-Cséke » 6 50 ■j-5 — Sólyom > 6 35 4 58
Dusesd » t7 05 fő 12 Gyanta > 6 56 t5 19
Szómba tság-Rogoz 7 46 5 47 Hollód > í 10 5 34
Hollód 7 58 5 58 Szombatság-Rogoz 31 6 03
Gyanta > 8 12 6 11 1 lusesd > 17 55 t6 34
Sólyom > 8 38 6 36 Magyar-Cséke > j-8 07 6 49
Borz » 48 53 ■j-6 50 Drág-Cséke » 8 26 7 17
Belényes-Ujlak » 9 05 7 01 Tasádfő > 8 40 7 7 33
Sonkolyos » +9 18 f7 13 Magyar-Gyepes > 8 54 7 50
Belényes > 10 04 7 47 Kardó » 9 27 t8 31
Szudrics » 10 27 8 09 Félix-Fürdő > 9 40 f8 45
Lunka-Rézbánya | 10 56 1 t« 21 V.-Velencze » | 10 0! 9 09
Vaskóit érk. j 11 12 1 8 49 1 Nagyvárad érk. 1 10 <1 9 19

Székelyhid -Margittá Margittá- Székelyhid
V. V. V. V. V. V.

Székelyltid ind 9 50 7 55 Margittá ind. 4 35 4 45
Apátkeresztur » 10 46 8 41 Monos-Petri » 4 46 l 56
V.-Ábrány > 11 03 8 55 V.-Ábrány > 4 57 0
Monos-Petri 1 1 16 9 06 Apátkeresztur » 5 13 26 1
Margittá érk. 11 28 9 16 Székelyhid ér. reg. 5 54 6 07’

A ♦-gat jelzettek feltételes megállóhelyek

Pűspök-Ladány—Debreczen—Érmihályfalva.

P.-Ladány
Debreczen

5 00 
517
5 38
6 04 
6 21 
6'37
6 56
7 08

ind. 4 00 1 31 600 2 29 6Oá» 5 22 3 - C” °
Érni.nályfalva érk. 6 35 4.01 7’38 4 58 947

Érmihályfalva —Debreczen—PüspöTladány,-
?Sz. v. Sz. v.íSz. v. (Sz. V. Gy v 

Érmihályfalva ind. 6 36 11 09 5 35 9 14 813
Debreczen » 337 12 36 815 1027 901
P.-Ladány érk. 5 13 1 45 9 451128 948

Debreczen Nagy-Léta— 
Vértes.

<>55 3 56 820
7 38 4 58 947

Vértes Debreczen— 
Nagy-Leta

1
1
1
2 19
2 50

4:08 
í 36 
5 03

V. v V. v. V. v. V. v.

i. 8 3 5 4 21 Nagy-Léta- 5 25 105
» 9 28 5 06 Vértes ind.
> 9 41 5 1 7 M.-Pályi » 5 47 130
» 10 05 5 41 H.-Pályi > 6 03 1 48
.. 10 20 5 55 H.-Bagos > 6 IS 2 05-

Sáránd > 6 40 2 29
k. 10 43 6 15 Debreczen é. 7 1.8 3 13

Debreczen 
Sáránd 
H.-Bagos 
H.-Pályi
M. -Pályi
N. -Léta-

Vértes éi

Sáránd—Öerecske,
Sáránd ind. 9 38 5.16 Derecske ind. 
Derecske ér. 9 5

Nagyvárad-Arad.

Derécske" Sarand
6100 9,09

5 35 Sáráiul érk. 6,20 01,42

Arad—Nagyvárad.

Nagyvarad ind.
Gyula .
Békés-Csaba
Kétegyháza »
Kurtics »
Arad érk. j

10 20
12 21

2 23
2 54
3 28
3, 55

4 25
6 34
7 17
7 44
8 20
8 47

7 30
10 21
4 32
5 03
5 38
6 05

Arad ind.
Kurtics »
Kétegyháza >
Békes-Csaba »
Gyula »
Nagyvárad érk.

5 10
5 39
6 14
7 ——
7 27
9 32

11 20
11 52
12 37

2 33
3 05
5 30

9 37
10 04
10 54
4 50
5 26
8 31

Szcmbatsag-Rogcz— Dobrest. Dobrest — Szombatság-Rogoz.
Szó nt bat sá g-R(tgo z 
Nánhegyesel 
Dobrest

ind.

érk.

Vegy. v.
6 08

f 6 34
6 44

Vegy. v.
7 55

f8 21
8 31

Dobrest ind.
Nánhegyesel »
Szombatság-Rogoz érk.

Vegy. v.
í 22

f 1 32
4 56

Vegy. v. 
tíí 3 

7 11

7 66

A vastagabb számok este 6 órától

Nagyvárad Gyem Gyoma— Nagyvárad.
V. V. Sz. v. S-z v V. V.

Nagyvárad ind. 5 1 50 2 3 7 Gyom a ind. 3 40 2 40
Ősi 6 ;Of 2 51 Déva-Ványa > 4 37 3 42
UJ-l’íiJotfi > 6 2, 3 05 Körös-Ladány» 5 13 4 23
Gyires > 6 i 41 3 17 Szeghalom » 5 40 4 54
Körösszeg > 7 01 3 3( Vés ztő > 6 12 5 33
Szakái > 7 39 4 05 Kót > 6 38 6 09
Nagy-tóti > 7 5; ) 4 21 I ráz » 6 52 6 28
Komádi ■ 8 2. ) 4 32 Komádi » 7 10 7 03
Iráz 8 4‘2 4 4! Nagy-tóti » 7 22 7 13
Kőt 9 19 5 14 Sakál 7 1 48 7 42
Vésztő > 9 4 í 5 32 Körösszeg » 8 1 t 8 13
Szeghalom » 10 3 i 6 13 Gyires > 8 3 3 8 30
Körös-Ladány » 11 - 6 31 Ui-Palota » 8 47 8 52
Déva-Ványa > 12 0 7 21 Ősi 9 03 9 18
Gyónta érk. 12 4 5 1 8 01 Nagyvárad érk. 9 20 9 33

Nagyvarad—Érmihályfalva Érmihályfalva Nagyvarad.
Vegyes v. Vegyes v. Vegyes v. Vegyes

Nagyvárad ind. 6 ÖO 5 40 Érmihályfalva ind. 5 05 5 33
B.-Püspöki » 7 17 5 57 Érselind > 5 37 6 24
Bihar > 7 4 í 6 20 Székelyhid > 6 14 6 22
Paptamási > 8 13 6 48 Nagykágya » 6 27 7 39
Gyapoly 8 29 7 03 B.-Diószeg » 6 i 42 7 04
B.-Diószeg > 8 52 7 24 Gyapoly » 6 59 7 33
Nagykágya > 9 ,07 7 38 Paptamási 7 24 S 32
Székelyhid » 9 40 8 03 Bihar > 7 45 8 39
Érselind » 10 08 8 26 B.-Püspöki » 8 : 05 8 46
Érmihályfalva érk. 10 4-í 9 ' -- Nagyvárad érk. 8 21 9 19

eggeli 5 óra 59 perízig terjedő éjjeli időt jelenük.



Ügynök,
ki úgy magán, mint ke­
reskedő körökben isme­
ret tséggel bir, kezdetben 
magas jutalék, később fix 
fizetés melleti alkalmaz­

tat ik.

Asbestáru gyár betéti társaság.

Kizárólag festékáruk.Ili festéküzlet.
GALLOVITS M

Nagyvárad, Xagy-Teleky-u., 532. Saját ház

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy helyben 
Nagy-Teleky-Utcza 532. szám alatt, egy a mai viszonyoknak megfelelő

KIZÁRÓLAG 
intelligens 

leányt vagy asszonyt
keres a nőipariskola igazga­
tósága, az újonnan szervezett 
nöiruha szabásza ti műterem 
vezetésére, ki minden tekin­
tetben képes a lepkényesebb 
újén péknek niepfelelni. Je­
lentkezhet f. hó 20-ig

nyitottam. — Üzletemet az e szakmába vágó összes czikkekkel berendeztem; 
u m: porfestékek, olajban tört festékek, bútor-, kocsi- és padlólakkok, 
parketfénymáz, bronzok sárga, fehér, vörös és zöldszinekben, továbbá 
nagy választékú piktor és mázoló ecsetek, meszelők, surolókefék úgy­
szintén házfedél festéshez igen ajánlatos karbolineum. vörös, zöld és barna 
szinekben.

Miután festéktörő gépekkel rendelkezem, olajban tört festékeket és kar- 
bolineumot tetszés szerinti szinekben bármikor készíthetek és azokat gyári 
áraknál is sokkal olcsóbban árusíthatom.

A midőn a t. vevőközönség pártfogását 
hogy főtörekvésem leend a n. é. közönség 
érdemelni.

kérem, bátorkodom megjegyezni, 
nagyrabecsült megelégedését ’Jú-

Kiváló tisztelettel

:nnniiniiiuE
■

j ft legkitűnőbb magvaimat 
Iván szerencsém a nagyérdemű gazdakö­

zönségnek ajánlani:
. illa ni ilap plonibázott 

arankamientes fránézi (t és
I mappa r hiczerna, stíriai 

vörös léptére,
I valódi eredeti kitüntetett.

I takarmányrépa magvaimat, 
Oberndoi’fi kerek sárga,

í M a in ni u t li ó i* i á s v ö r ö s.
? Eckendorti, Olajbogyó. 
f ^iűaczk alakú liosszii sárga.

Pázsit diszfü-vegyíilék.
Angol per je, muhar, bükköny, 
paprika-köles, lenmag’, gom- 

borka, zab, £rPa-
C'inqiiantiii tengeri, kendermag
stb. különféle gazdasági magvakat, nagy­

ban jutányos árak mellett számítom.
A t. gazdaközönség becses megrendeléseit 

legnagyobb készséggel várva, maradok 
kiváló tisztelettel

Dcll’ortó Káról»
Nagyvárad, fezent Lászlo-tér.

AVpes árjegyzéket kívánatra bérmentve 
küldök.

kész uj kocsikat.
Íj Ajánlok mindenféle fedeles és fedetlen szandlaufer gazdasági kocsikat jó 

‘ M erős készítményeket a legjobb kőrös-fából erős, csinos munkát mutatok be.
Ili és tetemesen leszállított árban árusítom el.
S Gyáram az 189(5. évi millenniumi kiállításon is ki lett tüntetve, meg pedig 
Sil szolid és tartós munkáért. , ,

i ■ ‘ ‘ Gyáramban elvállalok mindenféle kovács, kerékgyártó, szatler es fe­
li nyezö munkákat, ugyszinte mindenféle javításokat; pontos és gyors eike- 
E szitéséről biztosíthatom t. vevőimet és megrendelőimet.

I H Teljes tisztelettel

liodánstkp Lipót,
fag kocsi-gyáros.
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Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatósági bíróság elnöke, a következőket ir.ja: Tisztelt Doktor ur! 
Az asbestbetétü czipők kitünőeknek bizonyultak, szilárdan és puhán járok; megszűnt minden lábfájásom, úgy 
hogy azt hiszem lábbajom semmi további orvoslást nem igényel. Szives tanácsát köszöni Dánoson 

1897. évi szeptember 17-én. Tisztelő híve: WEKERLE SÁNDOR.
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a „Tiszántúl“ kiadóhivatalában
Köszönet nyilvánítás,

0 Fensége Salvator lápot fölierczeg udvarmesteri hivatala. Általános Asbestáru gyár. Ö császári és ki- 
rályi Fensége Salvator Lipót Főherczeg rendkívül meg van elégedve az asbesttalppal bélelt czipőkkel. (j 
Fensége hosszabb gyalog kiránduláson használta e czipöket és érezte, hogy lábai nem fáradtak úgy el. mint 
más közönséges czipőknél. Küldök egy pár vadász-czipőt, hogy annak a mintájára készítsenek másikat asbest- 
talpbéléssel, ugyanannál a czipésznél s aztán küldjék ide. Hisszük, hogy e vadászczipök ép oly jók lesz­

nek és ép oly megfelelők, a mint megfelelők voltak a szalonczipők.
Zágráb. 1898. július hó 8-án. K R A II L, huszárkapitány.

FELHÍVÁS

Bikszadiaz összes

gyomor és alhasi bántalmakban szenvedőkhöz

Nincs többé lábfájás
Óvjuk lábainkat hidegtől, nedvességtől és meghűléstől. Sem tyukszen, sem izza­
dó* Iái», sem bőrkéménye<lés, sem láb<ln<|iiiint, sem lábégés. Rövid idei 
viselés után mejjkönnyebbill n járása annak, ki czipőjét dr, Hiijjyes-féle az egész 
világon szabadalmazott Asbest talpbéléssel látja el. Kettős vastagságú 1 frt 
20 kr., egyszerű 60 kr., homoktalp 40 kr., gyermekeknek feie. Az Asbesttalpbéiés kitűnősé­
gét legjobban bizonyítja, hogy a cs. és kir közös hadseregnek és a rn. kir. honvédségnek 
eddig 22500 pár szállíttatott. Szétküldés csakis utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése 
és külön 10 kr. frankó. Felvilágosítások és prospektusok, köszönetnyilvánítások ingyen. 

Viszonteladóknak megfelelő árengedmény.
Általános Asbetáriigyár betét-társaság Budapest, VI., Sziv-ti. 18.

árlappal
és ismertető

llólyaj.
Arass vér

'.'.Hatásában páratlant!

PA ÜL A VIZ
i?3 ma

A jelenkor szenzációs gyógyvize.
MaijyaratU ,,P A I L A

gyógyforrás r.-v.-társaság.
Budapest. VII. Erzsébet-körut 58.

Vezérkép viselő:

Janky Antal. Nagyvárad.
«*,.*» V 'o' .W V '<■> w.w-w 'o* 'ö- >n V,' '.r?, ... .. ■ ■■ ■ •. ....

könyvecskével 
bérmentve szolgál 

A 
KÚTKEZELÖSÉG
BIKSZÁl), 

(Szalmármegye.)

A

B
"1| F ■ ásványos gyógyvizet,
IKfr/ld H1 melY egyedüli a maga nemé- 

■ ben, több hírneves egyetemi 
orvostanár és hírneves vidéki orvosok, hatásánál 
fogva fölébe helyezik a külföldi és. drága Selters és 

^(lleichenbergi vizeknek. Gyógyító hatása a bikszadi 
ásványos gyógyviznek"kitünően bevált idült és he­
veny légcsőhurut, hangszalag hurut, vérköpés ellen. 
Nagy konyhasó tartalmánál fogva vérhányás, tüdő­
csúcs hurutnál és kezdődő gümőkórnál, továbbá ki­
tűnő eredményt értek el a bikszádi viz alkalma­

zása által emészthetetlenség, idült- és heveny gyomorhurut, máj- 
és epe hólyag bántalomnál, a belek renyhe működésénél, veseho- 
mokban szenvedőknél, görvélykóros daganatoknál, heveny és idült 
női bántalmaknál, mint specificum vált be.

Bikszádi víz bérlője s a sztojkai víz főelárusitói:

ALMER LAJOS ÉS KÁROLY
nagybányai lakosok.

A 
ásványvizet,

<■ B.B BII wat B mint Erdély gyónva el. nem hi-
W óbanevezték el mat/yar kar/s-

baái vizitek, mert térnyleg annak gyógyhatá.sa. a szi­
gorú diéta betartásával: idült gyomorbántalorn, máj- 
és epehólyag, valamint epekő bajoknál, nemkülönben 
czukorbetetjst <jnél alkalmazva, valóságos csodákat
müvei, kitűnő hatású a Sztojkai ásványvíz a. légzőszer­
vek összes bánialmainál. valamint a női bajok és gör-

üdítő ital párját ritkitja. Sztojkai 
ásván t/viz hosszas használata az ,p szervezetben elváltozást nem 
idéz Így elő s a rossz, ivóvizet is pótolja bármely vidéken, annyival 
is inkább, mert hosszabb állás után nem csapódnak ki belőle a 
szilárd alkotrészek, mely tulajdonsága lehetővé1 teszi a tengeren 
túli szállítást.

-/A MÁVÁ o \ ; - .«?> ,<y ó

88 a Sztojkai 
árlappal 

és ismertető

könyvecskével
bérinentve szolgál

FORRÁSKEZELÖSÉG
SZTOJKA.

Szolnok-Doboka in

kapható Nagyváradon. .lanky Aulai utóda (Kiss Károly). 
Az alant irt lef'- 

literes bikszádi
11 kr. lágy üveg 1 literes bikszádi 
1(> kr. Kgy láda 40 1 literes üveg 
iveget ha visszaadjuk 3 frt 70 kr. 
éi/. ő frt 20 kr.. a 25 üres üveget

Kádár János és Wurst Józsid' urak fűszer üzletében, 
jutányosabb árak 
viz 1 í kr.. ha az

mellett. házhoz szállítva: egv üveg 
üveget

írt

visszaadjuk
visszaadjuk
a 40 üres

gy%25c3%25b3gyhat%25c3%25a1.sa

